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国家 

【【2017-国家-数量】】 

61.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“加水”、“加入”。 

第二步，通过“加水”可得第一次溶解的白糖为12 20% 2.4  千克。设剩余的白糖为 x，

根据“加入”之后浓度为25%可得，
2.4

25%
12

x

x





，解得 0.8x  千克。 

第三步，共有白糖 2.4 0.8 3.2  千克，买白糖花钱3.2 15 48  元。因此，选择B选项。 

解法二: 

十字交叉法。将白糖的浓度看成100%，得到 

20% 75%

25% －
15

1

100% 5%

＝  

所以剩余的白糖质量为
1

12 0.8
15

  千克，则白糖的总量为 2.4 0.8 3.2  千克，买白糖

花钱3.2 15 48  元。因此，选择B选项。 

【拓展】 25% 12 25% 3溶质 溶液     千克，所以钱数必然大于3 15 45  元（选项A

为典型干扰项），结合选项，只有B符合。因此，选择B选项。 

【本题结束】 

62.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“20世纪70年代”、“连续”、“相等”。 

第二步，根据“70年代”出生，且“年龄均与当年年份数字之和相等”成等差数列，则

优先从1980年开始讨论，年份之和为1 9 8 0 18    ，计算出生年份为1980 18 1962  ，不

符合“70年代”；若从1990年开始，则年份和为1 9 9 0 19    ，出生年份为1990 19 1971  ，

符合“70年代”。 

第三步，将4个选项依次代入，当2006年时，年龄为 2006 1971 35  岁，不是9的倍数，

排除；当2007年时，年龄为 2007 1971 36  岁，为9的倍数，符合题意。因此，选择B选项。 

解法二: 

连续10年的年龄值，是公差为1的等差数列。另外连续10个数字中，必然有一个数字是9

的倍数。根据“年龄值与年份数字之和相等”，得到年份数字之和为9的倍数时，其对应的
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年龄值也是9的倍数，观察选项，只有2007年的年份数字之和为9的倍数。所以2007年其年龄

值也为9的倍数。因此，选择B选项。 

【拓展】一、由于“连续”10年的年龄值为等差数列，所以当“年龄均与当年年份数字

之和相等”时，可推出年份数字之和（即年份的千位、百位、十位和个位的数字之和）也为

等差数列。由于个位数字从0、1、2、…、9为等差数列，可得出这10个年份从年代初开始到

年代末结束（即类似于1980、1981、…、1989的形式）。故只考虑每个年代初始份即可。 

二、9的倍数判别法则：若一个数各位数字和是9的倍数，则该数即为9的倍数。例如2006

的各位数字之和为 2 0 0 6 8    ，不是9的倍数，则2006不是9的倍数；例如2007的各位数

字之和为 2 0 0 7 9    ，是9的倍数，则2007也是9的倍数。 

【本题结束】 

63.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“轮流”、“每周一”、“下一次”。 

第二步，数据较小，可以采用枚举法，情况如下表： 

 

故“下一次”小玲7月29日给植物浇水。因此，选择C选项。 

解法二： 

若下一次给植物浇水为7月15日，则还需要经过10天，除去周末4天，则为6天，不能被4

整除（4个人轮流打扫，则天数必然为4的整数倍），排除A；同理排除B、D。因此，选择C

选项。 

【拓展】小玲打扫卫生的日子，是4天一个周期，5 4 1 1   ，每过1周多1天，再过3

周多3天，加上第一次周五到周一间隔的1天，共4天，为4的倍数，即同时打扫和浇水，故时

间为7月8号后的三周，即7月29日。因此，选择C选项。 

【本题结束】 

64.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每箱”、“每箱”、“相同”、“最少”。 

第二步，设200毫升和500毫升沐浴露的箱数分别为 x、y ，根据销售收入“相同”可得，

20 14 12 25x y     ，化简得14 15x y 。 

第三步，根据“最少”可知， x的最小值为 y 的系数15。因此，选择D选项。 
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【拓展】无 

【本题结束】 

65.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“全部答对”、“未选择”、“概率”。 

第二步，根据部分试题作答并“全部答对”得70分，讨论做对的情况可能为： 

（1）乙类题2道、丙类题1道，有1种； 

（2）甲类题2道、乙类题1道、丙类题1道，有 2 1

3 2 6C C  种； 

（3）甲类题3道、乙类题2道，有1种。 

第三步，总共为1 6 1 8   种情况，“未选择”丙类题的有1种，故概率为
1

8
。因此，

选择D选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

66.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“扣除”、“增加”、“不变”。 

第二步，前三个月总花费成本为1 3 10 13   万，根据每月“增加”2000元可知，从第

4个月开始，收益分别为3万、3.2万、3.4万…… 

第三步，结合选项，优先考虑第7个月时，发现总额为3 3.2 3.4 3.6 13.2    万元，已

经能够收回投资。因此，选择A选项。 

【拓展】一、“所有费用”包括“房租一万”； 

二、“第几个月”包括最初的3个月。 

【本题结束】 

67.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“增派”、“占”、“至少”、“最多”。 

第二步，设指挥部总人数为12x ，开始时在前线的有
2

12 8
3

x x  人，根据“增派”6人、

占总人数的75%，可得8 6 12 75%x x   ，解得 6x  ，则总人数为12 6 72  人。 

第三步，根据保留“至少”10%，可以得到留在中心的人数为72 10% 7.2  ，即至少8

人，因此还能派72 72 75% 8 10    人。因此，选择C选项。 

【拓展】根据“
2

3
的人”优先设总人数为3的倍数，根据“占总人数的75%（即

3

4
）”

优先设总人数为4的倍数，则设总人数为12x 。 



福建华图官网 fj.huatu.com 微信公众号 fjhuatu 

【本题结束】 

68.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“合成”、“之间”、“最多”。 

第二步，根据“最多”使用一次将5个长度进行组合，得到80~90秒的视频组合只能有三

类情况（15、53、22），（47、23、15），（47、22、15）。 

第三步，每种情况下随机排列，共有 3

33 18A  种。因此，选择D选项。 

【拓展】80~90秒之间，默认指的是闭区间[80，90]，即包含80和90。此题如果不考虑

（15、53、22）这种恰好为90秒的情况，易误选A。 

【本题结束】 

69.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“中点”、“占”。 

第二步，根据“中点”得到 2AB DE ，故相似三角形丙和甲的边长比为1: 2 。得到： 

（1）丙和甲的面积比为1: 4（面积比为边长比的平方），赋值丙面积为1，则甲的面积

为4； 

（2）直线DB上，丙和丁的两条底边之比为1: 2 ，由于两者的顶点都为 E（即高相同），

得到丙和丁的面积比与底边比相同（即1: 2 ），得到丁的面积为 2 2 丙 。同理乙的面积也

为2。 

第三步，由于戊的面积与丙、丁面积之和相等（三角形底边长度相等，高相等），得到

戊的面积为3，故总面积为 4 2 1 2 3 12     。根据种白花的面积为 4 3 7  ，得到白花面

积的占比为
7

12
。因此，选择C选项。 

【拓展】一、常用的相似三角形的判定定理： 

（1）两角分别对应相等的两个三角形相似； 

（2）两边成比例且夹角相等的两个三角形相似； 

（3）三边成比例的两个三角形相似； 

（4）一条直角边与斜边成比例的两个直角三角形相似。 

二、根据梯形内三角形结论 1 2

2 3

S S a

S S b
  且

2 4S S （如图），可知题目中
1

2

DE

AB
  

丙 乙

乙 甲
，

且 乙 丁，令 1丙 ，可得到 2 乙 丁 ， 4甲 ，由于  丙 丁 戊，所以 3戊 ，由此可知

7 甲 戊 ，总面积为12。 
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【本题结束】 

70.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“有且仅有”、“概率”。 

第二步，根据“有且仅有”1人返回原分公司可以得到其选择情况数为 1

5 5C  种，另外4

个人进行了错位排列，有4个元素，根据错位排列公式可得
4 9D  ，故符合条件的情况数为

9 5 45  种。 

第三步，总情况数为 5

5 120A  种，得到“概率”为
45

37.5%
120

 。因此，选择D选项。 

【拓展】n个元素错位排序（即每个元素位置与本身的序号都不同），则对应的排列情

况分别为：
1 0D  种，

2 1D  种，
3 2D  种，

4 9D  种，
5 44D  种，…，

2 1( 1)( )n n nD n D D   

种。 

【本题结束】 

71.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“一起”、“休息”、“比”。 

第二步，赋值总量为30朵（10和15的公倍数），则甲的效率为3朵，乙为2朵。根据“一

起”和“休息”得到，
5

30 3 2( )
3

t t   ，解得
20

3
t  。 

第三步，甲比乙多做
20 20 5

3 2 ( ) 10
3 3 3

     朵，由于实际上甲组“比”乙组多做300

朵，两者关系为30倍，故答案为赋值30朵的30倍，即900朵。因此，选择B选项。 

【拓展】若担心第三步比例放缩过程会出错，可以设总量为30x ，解题流程同上。 

【本题结束】 

72.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“扩大”、“最多”。 

第二步，赋值总量为60（6. 12和5的公倍数），则全部五条的效率为
60

12
5
 ，最快的三
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条生产线效率和为
60

10
6
 ，根据“最多”，得到最慢的两条生产线的效率和为12 10 2  。 

第三步，“扩大”一倍，则现在的两条生产线效率和为4，则“最多”需要时间

60 4 15  天。因此，选择C选项。 

【拓展】若忽略“扩大一倍”，就会计算出结果60 2 30  ，易误选D。可以利用这种

干扰项布局，根据“扩大一倍”，反向猜测答案为选项C。 

【本题结束】 

73.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正三角形”、“是”。 

第二步，根据同时出发，且速度“是2倍”可以得到，在甲到达顶点之前的任意时刻，

两人行走距离之间满足如图关系，斜边长是底边的2倍，可推出高度为底边的 2 22 1 3  倍，

即距离和时间成线性比例关系，排除选项B、C。 

 

第三步，讨论分界点，在“正三角形”中，当甲达到最高点时，乙到达底边中点位置，

两者距离最大；当甲到达底边端点，两人相遇，距离最短为0。然后继续重复上述过程，故

变化趋势只有两种状态，排除选项A。因此。选择D选项。 

 

【拓展】DF 为直角 CAE 的中位线，设乙从A到E，需要时间T，可得DF （前
2

T
甲乙

距离） GE GC  （后
2

T
甲乙产生距离），即前

2

T
所产生的距离与后半段所产生的距离相

等，仅有D符合。因此。选择D选项。 

【本题结束】 

74.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正方体”、“三角形”、“最小”。 

第二步，当截面面积为定值时，为了棱长“最小”，则需要截面与正方体的接触面最大。
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在切掉一个角的情况下，最大截面为如图虚线所构成的正三角形。设正方体棱长为 a ，则正

三角形的边长为 2a ，面积
1 3

100 3 2 ( 2 )
2 2

a a   。 

 

第三步，解得 10 2 14.14a   ，故最小整数值为15。因此，选择A选项。 

【拓展】常用无理数： 2 1.414 ， 3 1.732 ， 5 2.236 。 

【本题结束】 

75.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“直角三角形”、“最远”、“同时”。 

第二步，根据与三个点“同时”保持500米得到右图，飞机 P 的投影点O与三个顶点A、

B、C的距离也相同。根据任意直角三角形中，斜边中点距离三个顶点距离相同，所以投影

点为斜边中点，所以OC 长度为最远两点 AB （600米）的一半，即 300OC  米。 

 

第三步，在直角 POC 中， 2 2 2 2500 300 400PO PC OC     米。因此，选择D

选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

 

 

※※※第三部分结束，请继续做第四部分！※※※ 

【【2016-国家-数量】】 

61.【答案】A 

【解题思路】 
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第一步，标记量化关系“工作”、“待机”、“是”。 

第二步，周一“工作”时间17 :00 9:30 7.5  小时，耗电量 370 7.5  ； 

周二“待机”时间 24:00 9:00 15  小时，耗电量 37 15  。 

第三步，周一的耗电量“是”周二的
370 7.5

5
37 15





倍。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

62.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每隔”、“每隔”、“最多”。 

第二步，“每隔”2天即每3天，“每隔”3天即每4天，3和4的最小公倍数是12，即两部

门每12天会有一个“同时发布日”。 

第三步，为了“最多”，让两个部门1号同时发布。接下来的同时发布日只能是13号和

25号，所以一个月内最多有三个同时发布日。因此，选择B选项。 

【拓展】每隔 n天等同于每 ( 1)n + 天。 

【本题结束】 

63.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“是”、“相等”。 

第二步，根据两个“是”得到： 2羽 乒①， 3足 篮②；根据“相等”可得 4   乒 羽 足 篮

③。 

第三步，把①代入③，可得 2   羽 羽 足 篮，即  羽 足 篮。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

64.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每隔”、“每隔”、“最多”。 

第二步，为了“最多”，每侧的第一棵树优先种植银杏树。由“每隔”3棵银杏树1棵梧

桐树，可知35 4 8 3   ，最多有3 8 3 27   棵银杏树；由“每隔”4棵梧桐树1棵银杏树，

可知35 5 7  ，有1 7 7  棵银杏树。 

第三步，两侧相加，最多栽种银杏树 27 7 34  棵。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

65.【答案】A 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“总”、“九折”、“五折”、“还”。 

第二步，设购买全价、九折、五折的人数分别为 x 、 y 、 z 人，可得： 20x y z   。

由“九折”、“五折”、“还”可列方程： 2000 1800 1000 170 20 27000x y z     。 

第三步，消去 z ，可得5 4 18x y  。根据奇偶特性解得 2x  ， 2y  ，即两者一样多。

因此，选择A选项。 

【拓展】易将每人170元税费忽略。 

【本题结束】 

66.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“最多”、“上限”、“下限”。 

第二步，如下表所示，枚举部分人数值，讨论其上限和下限分配情况。 

 

第三步，根据表格可知，当总人数 X 为1、2、3时，Y 的上限值分别为1、2、3，其函

数关系为Y X ，排除A；Y 的下限值分别为1、1、1，其函数关系为 1Y  ，排除B和D。因

此，选择C选项。 

【拓展】观察四个选项，发现B、C、D的上限相同，而A. C的下限是相同的，可以优先

猜测答案为C选项。 

【本题结束】 

67.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“为”、“灌满”、“用完”。 

第二步，根据“为”2.5倍，赋值阴天浇水量为2，则晴天浇水量为5；根据“灌满”，

可知总量为5 18 90  。 

第三步，设阴雨天为 x ，则晴天为30 x （6月30天）。根据“用完”，可得

90 2 5 (30 )x x    ，解得 20x  天。因此，选择D选项。 

【拓展】  6 30 A D   月 天 晴天 阴雨天 选项 选项 ,结合题目连续晴天可浇水18天，所

以可优先猜测6月份的晴天有10天，阴雨天有20天。 

【本题结束】 



福建华图官网 fj.huatu.com 微信公众号 fjhuatu 

68.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相连”。 

第二步，根据“相连”，将每个部门视为一个整体，3个部门的参赛顺序有 3

3A 种，且3

个部门内部也需各自排序，依次为 3

3A 、 2

2A 、 4

4A 。排序有： 3 3 2 4

3 3 2 4( ) 1728A A A A    种。因

此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

69.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“是”、“正好”。 

第二步，赋值A公司前三季度的业绩为3，则平均每个季度的业绩为1。根据前三季度B

“是”A的1.2倍，可知B每个季度的业绩“是”A的1.2倍，即为1 1.2 1.2  ；且年底能“正

好”完成任务，可知B全年任务为1.2 4 4.8  。 

第三步，根据全年A“是”B的1.2倍，可得A全年任务为 4.8 1.2 5.76  ，其第四季度的

业绩为5.76 3 2.76  ，达到 2.76 1 2.76  倍。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

70.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“开始”、“结束”、“最多”。 

第二步，8:30 之后“开始”，上午“结束”，为了“最多”，要保证会议尽量早开始

晚结束。期间各个整点时刻的具体角度见下图，垂直的情况最多出现 4 次。因此，选择 A

选项。 

10:00    10:00 11:00 11:00

120 60 60 30 30 180
9 : 00 10 : 00 11: 00

                                                              

  

   

     

会议开始   从开始转到   从 转到       从 转到结束     

即从 转到 即从 转到 即从 转到
结束

                                                  

  90        120      270      60      90     30       90 180

                              270

   

       



会出现一次 会出现一次 会出现一次    

即垂直一次            和一次           即垂直

      

一次

                                    即垂直两次

 

【拓展】一、时针与分针一昼夜垂直44次，共线也是44次（其中重合、反向各22次）。 

二、手表法：可通过旋转手表指针，判断时针和分针垂直的次数。 

【本题结束】 

71.【答案】C 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正中间”、“增加”。 

第二步，设从B返回C时的速度为V ，利用“增加”可得C到A的速度为 3.6V  （1米/

秒 3.6= 公里/时）；由C地是“正中间”，可知到达B的时间为8点，则从B返回C用时2小时，

从C返回A用时1.5小时。根据路程相等，可得 2 1.5( 3.6)V V  ，解得 10.8V  公里/时。 

第三步，若速度没有改变，返回共需要 2 2 4  小时，故全程为 4 10.8 43.2  公里。因

此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

72.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“二十世纪”、“是”。 

第二步，由百岁老人出生于“二十世纪”，可知2015年不会超过115岁；由“是”三分

之一可知2012年老人年龄的各数字之和是3的倍数，故其年龄也是3的倍数；再过3年（2015

年），老人的年龄仍然是3的倍数。 

老人年龄不超过115岁，又是3的倍数有：114、111、108、105、102。若2015年114岁，

则2012年111岁，数字和不满足三分之一的关系；若2015年111岁，则2012年108岁，数字和

符合三分之一的关系。 

第三步，老人的出生年份为 2015 111 1904  年，其各数字之和为14。因此，选择A选

项。 

【拓展】一、3的倍数判别法则：若一个数各位数字和是3的倍数，则该数为3的倍数。 

二、注意二十世纪，即老人出生在19**年。 

【本题结束】 

73.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“调出”、“下降”、“概率”。 

第二步，设职工有 x 人，根据“调出”两名女职员、比重“下降”3个百分点可得

14 12 3

2 100x x
 


，化简为 23 206 2800 0x x   ，变形为 (3 56)( 50) 0x x   ，因此3 56 0x  

或 50 0x   ，由于 x 为整数，所以 50x  。 

第三步，概率为
2

12

2

48

6%
C

C
 ，在 4% ~ 7%之间。因此，选择C选项。 

【拓展】原有职员几十人优先考虑人数为20、30、40、50等这样的整数，故可以将这些

数值代入方程
14 12 3

2 100x x
 


进行尝试，且保证

14

x
和

12

2x 
都为有限小数，发现当 50x  时
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符合。 

【本题结束】 

74.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“既会”、“又会”、“比”、“是”。 

第二步，设会日文的有 x 人，根据“是”两倍，可得会法文的有 2x 人；“比”会英文

的多4人，可得会英文的有 2 4x  人。小李“既会”英文“又会”日文，统计了两次，故人

数为10人，统计人次为11次。 

第三步，根据人次总数列方程  11 2 2 4x x x    ，解得 3x  ，则会英文的人为

2 4 2x   人，故只会英文的有 2 1 1  人。因此，选择D选项。 

解法二： 

代入排除法。由“会法文的比会英文的多4人，是会日文人数的两倍”可知会法文人数

为偶数，进而会英文人数也为偶数，除去小李（同时会英文与日文）1人，剩下的为只会英

文的人数，易知其为奇数，排除A、B；代入C，如果只会英文的人数为3，会英文为4、法

文为8，则总人数大于10，不符，排除C。因此，选择D选项。 

【拓展】区别“只会”英语和“会”英语的含义， 1 只会英文人数 会英文人数 ，易

误选A。 

【本题结束】 

75.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“长方体”、“正方体”、“尽量大”。 

第二步，分别从顶点、棱和面三个方面进行讨论。原长方体中，顶点处的小正方体，有

4个面被涂色，棱上小正方体的三个相邻面被涂色，剩余小正方体的两个相对面被涂色。 

第三步，为了让新正方体黑色的面积“尽量大”，则让小正方体黑色的面尽量外露。原

长方体和新正方体的匹配过程如下表。 

 

第四步，根据“角”位置比原来少4个小正方体，可得缺少黑色面3 4 12  个，用原来

“面”位置多出的4个小正方体，放置在“角”位置，可看到黑色面有1 4 4  个，这样总共

会缺少黑色面12 4 8  个。由于每个面的面积为1平方厘米，故正方体黑色面积为

4 4 6 1 8 88     平方厘米。因此，选择A选项。 

【拓展】无 
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【本题结束】 

 

 

※※※第三部分结束，请继续做第四部分！※※※ 

【【2015-国家-数量】】 

61.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“增加”、“提升”、“提升”。 

第二步，根据“增加”得到现有36 4 40  台，“提升”后等效为 40 (1 5%) 42   台。 

第三步，设“还”需要 t 天，得：36 14 36 7 42 t     ，解得 6t  天。因此，选择D

选项。 

解法二: 

36台原效率为36，“增加”4台、效率“提升”5%后，实际效率变为42。效率比为

36: 42 6:7 ，则时间比为7 : 6。（总量一定，效率与时间成反比）即原来剩余7天工作量，

实际需6天完成。因此，选择D选项。 

【拓展】默认每台收割机每天效率为1。 

【本题结束】 

62.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“未”、“最大”。 

第二步，根据性别“比”为3:2，可得男女分别有30人、20人。利用15人“未”入党，

得党员为50 15 35  人。要使男性党员的概率“最大”，即所有男性都是党员，故男性党

员最多为30人。 

第三步，概率最大为
30 3

50 5
 。因此，选择A选项。 

【拓展】总人数50，所求概率的分母必为50的约数，因此，选择A选项。 

【本题结束】 

63.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“占”、“比”、“占”。 

第二步，根据甲“占”总数的32%、乙“占”总数的24%，得丙占总数的

100% 32% 24% 44%   。设毕业生总数为 x，可得甲、乙、丙人数分别为32%x、24%x 、
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44%x 。由乙“比”甲少6人，可得32% 24% 6x x  ，解得 75x  人。 

第三步，丙比甲多 44% 32% 12% 75 9x x    人。因此，选择B选项。 

解法二： 

根据甲“占”总数的32%、乙“占”总数的24%，得丙占总数的44%，可得丙的人数必

然大于甲，排除A、C。根据甲的占比比乙多8个百分点对应6个人，则丙比甲多12个百分点

对应的值必然大于6，排除D。因此，选择B选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

64.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“是”、“比”、“比”。 

第二步，根据剩下三人之和“比”资金需求低
1

12
，赋值项目资金需求为12，则甲、乙、

丙三人的投资额为
1

12 (1 ) 11
12

   ；由“比”项目的资金需求高
1

3
，可得总投资额为

1
12 (1 ) 16

3
   。丁的投资额为16 11 5  ，丙为5 60% 3  。 

第三步，根据甲“比”乙、丙投资之和高20%，可得 ( ) (1 20%)   甲 乙 丙 ，结合

11 3 8   甲 乙 ，解得 2乙 ，故乙投资额是资金需求的
2 1

12 6
 。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

65.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“间隔”、“最大”、“且”。 

第二步，由“最大”可知，乙房号较大，故其房号靠后，根据“间隔”两间，可得甲、

乙为（1211、1217）或（1213、1219）。 

第三步，当甲、乙为（1211、1217）时，根据丁的客房与甲相邻“且”不与乙、丙相邻，

房间安排如下表所示，空着的房间为1215，没有此选项，排除。同理，当甲、乙为（1213、

1219）时，空着的房间为1215或1217，结合选项，因此，选择D选项。 

 

解法二： 
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代入排除法。依次代入选项，保证乙丙房间号最大的前提下作表如下，可得A、B和C

选项均不符合“丁的客房与甲相邻且不与乙、丙相邻”，故排除A、B、C。因此，选择D选

项。 

 

【拓展】无 

【本题结束】 

66.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“两侧”、“相等”、“不相邻”、“都”。 

第二步，利用每侧柏树“相等”可得，每侧有柏树
6

3
2
 棵、松树9 3 6  棵。根据“不

相邻”且起点和终点“都”必须是松树，将3棵柏树插入6棵松树之间的5个空，故每侧种植

情况有 3

5 10C  种。 

第三步，根据“两侧”植树，可得总种植方法为10 10 100  种。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

67.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正好”。 

第二步，根据“正好”发出9升食用油，枚举列表如下： 

 

共6种发货方式。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

68.【答案】B 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“比”、“比”、“之和”。 

第二步，代入排除法。根据小王的哥哥“比”小王大2岁，“比”小李大5岁可得，小李

比小王小3岁，结合选项。因此，选择B选项。 

解法二： 

由“小王比小李大3岁”、“小李弟弟比小李小2岁”，可得小王比小李的弟弟大5岁。

设1994年小王年龄为 x ，小李的弟弟为 y ，可得方程组：
15

5

x y

x y

 


 
，解得 10x  ， 5y  。

故2014年小王10 20 30  岁，小李为30 3 27  岁。因此，选择B选项。 

【拓展】C选项与B选项数字位置相反，若忽略小王与小李的先后顺序，易误选C。 

【本题结束】 

69.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“长方形”、“半径”、“至少”。 

第二步，如图，为了满足哨塔的数量“至少”，则圆恰好覆盖长方形的顶点AB。由圆

为中心对称图形，M为AB的中点，则 5OA  , 4AM  ，根据勾股定理得 3OM  。根据圆左

右对称，得1个圆能刚好覆盖宽为6公里的长方形区域。 

 

第三步，故“至少”需要
25

4.2
6
 ，即5个哨塔。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

70.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“追上”、“追上”、“比”。 

第二步，设两人相隔 S 米，则第一次追上，乙比甲多走 S 米。在400米的环形跑道上，

从第一次“追上”到第二次“追上”，乙比甲多走400米。 

第三步，“乙比甲一共多跑250米”为第一次多跑的距离S与第二次多跑距离400米之和，

得 250 400S  ，解得 150S   米，即两者相隔150米。因此，选择B选项。 

【拓展】 150 米的负号表示方向，即甲比乙多跑了150米，不影响两者之间的距离值。 

【本题结束】 
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71.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“有且只有”、“均相等”、“同一家”。 

第二步，由“有且只有”1家公司中标，可得每项业务中标概率为
1

5
；由“同一家”公

司中标，可得中标的公司有 1

5 =5C 种情况。 

第三步，概率为 1

5

1 1 1 1
=

5 5 5 25
C    。因此，选择A选项。 

【拓展】若忽略“同一家”公司中标，计算概率为
1 1 1 1

5 5 5 125
   ，易误选C。 

【本题结束】 

72.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每隔”、“不用”。 

第二步，甲机房“每隔”2天，即为每3天，同理乙机房每5天，丙机房每8天巡检一次。

2号至31号剩余30天，甲机房巡检
30

10
3
 次，同理乙6次，丙3次；只巡检甲乙机房周期为15

（3，5的最小公倍数），即2次；同理只巡检甲丙周期为24，即1次，只巡检乙丙周期为40，

即0次；甲乙丙周期为120（3，5，8的最小公倍数），即0次。 

第三步，设不巡检天数为 x天，根据三集合容斥公式可得，总天数

30 10 6 3 2 1 0 0 x        ，则 14x  天。因此，选择C选项。 

解法二: 

a、b 、 c 分别表示甲、乙、丙巡检的天数，通过枚举法直接在下表中标出，则不巡检

的天数为 14 天。因此，选择 C 选项。 

 

【拓展】三集合标准公式：

I A B C A B B C C A A B C A B C              总体 （ A B C  表示都满足，

A B C  表示都不满足） 

【本题结束】 

73.【答案】D 

【解题思路】 
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第一步，标记量化关系“回收率”、“同时”、“都不”。 

第二步，根据三集合非标准公式， 179 146 246 24 2 115 52 369       回收问卷数 。 

第三步， = 410
90%

回收问卷数
发出问卷数  份。因此，选择D选项。 

【拓展】三集合非标准公式： 

2I A B C      总体 条件 条件 条件 只满足两个条件 满足三个条件 都不满足条件 

【本题结束】 

74.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正方体”、“叠加”。 

第二步，大小“正方体”表面积和为6 1 1 6 2 2 30      平方米。如图，大正方体底

面与两者“叠加”部分不用粉刷，面积为 2 2 2 1 1 6     平方米。 

 

第三步，总体粉刷面积30 6 24  平方米。因此，选择D选项。 

解法二: 

将小正方体的顶面补到大正方体顶面上，可得总体粉刷面积为小正方体四个面与大正方

体五个面之和，面积 

为 4 1 1 5 2 2 24      平方米。因此，选择 D 选项。 

【拓展】若忽略两个重合的小正方体面积，易误选C。 

【本题结束】 

75.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每辆”、“尽可能少”、“平均”。 

第二步，由于“每辆”车可乘坐10名乘客，为了“尽可能少”租车，则人数为[1，10]

租一辆车，且人数为1时取得最大值，人数为10时取得最小值，同理[11，20]租两辆车，……

依此类推。故可以优先代入人数区间的分段点，进行分析： 

当人数为1时，人均费用为 250 40 290  元； 

当人数为10时，人均费用为
250

40 65
10

  元； 

当人数为11时，人均费用为
250 2

40 85
11


  元。 

人均费用从290下降到65元（降幅较大），排除A；再增加到85元（增幅较小），排除C、
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D。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

 

 

※※※第三部分结束，请继续做第四部分！※※※ 

【【2014-国家-数量】】 

61.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“依次”、“仅剩”、“共”。 

第二步，通过“仅剩”1人没表演，可知表演人数为30 1 29  人；由从1到3“依次”不

重复地报数可知，每报数3人次就会有1人表演节目，那么“共”报数 29 3 87  人次。因此，

选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

62.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“上涨”、“扣除”、“相比”。 

第二步，设老王买进该艺术品进价为 x ，根据“上涨”50%可知市价为1.5x，打八折后

成交价为1.5 0.8 1.2x x  ，“扣除”5%的交易费之后，实际售价为1.2 (1 5%) 1.14x x   。 

第三步，通过与买进时“相比”赚了7万元，可得1.14 7x x  ，解得 50x  万元。因此，

选择D选项。 

解法二： 

赋值买进该艺术品花费100万元，则有 50% 5%

1 50% 0.8 1-5%
100 150 120 114

   
  

成本 定价 成交价 实际售价
上涨 八折 扣除

（ ） （ ）
，利

润为114 100 14  万元，但实际利润是7万元，两者为2倍关系，故实际成本为
100

50
2

 万元。

因此，选择D选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

63.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“匀速、“每”。 
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第二步，根据“匀速”可知前两层每层用时30 2 15  秒，由之后“每”多爬一层多花

5秒，多休息10秒可知，将爬楼和休息时间列表如下： 

 

第三步，爬到七楼一共用200秒。因此，选择D选项。 

【拓展】爬到七楼后就结束，不需要加6 7 层休息的40秒，易误选B。 

【本题结束】 

64.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每次”、“不超过”、“最少”、“达到”。 

第二步，为了加入次数“最少”，需“每次”加入盐水最多，即每次加入14克浓度为50%

的盐水。设最少加 n次，根据浓度“达到”25%，可得
100 10% 14 50%

25%
100 14

n

n

   


 
。 

第三步，解得 4.3n  ，即“最少”加5次。因此，选择B选项。 

解法二： 

十字交叉法。设加入浓度50%的盐水 x 克，则有 

10% 25%

25% －
5

3

50% 15%

＝

 

可得
100 5

3x
 ，解得 60x  。为了加入次数最少，则每次应加入14克浓度50%的盐水，

故
60

4.3
14

 ，最少需要加入5次。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

65.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“不同”、“最后”、“最多”。 

第二步，设排名最后的城市有 x 家专卖店，若要排名“最后”的城市专卖店“最多”，

则其他城市专卖店数量应尽量少。根据数量都“不同”，可构造每个城市专卖店数量，如下

表： 
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第三步，专卖店总数100 16 15 14 13 12 ( 4) ( 3) ( 2) ( 1)x x x x x              ，解

得 4x  。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

66.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“调入”、“上升”、“又”。 

第二步，设单位原有党员人数为 x ，根据“调入”5名党员后，可知党员人数为 5x  ，

总人数为 45 5 50  ，由党员人数占比“上升”6个百分点，可得
5

6%
50 45

x x
  ，解得 18x  。 

第三步，通过“又”有2名职工入党，可得现在党员人数占比为
18 5 2

50%
50

 
 。因此，

选择A选项。 

【拓展】若将又有2名职工入党理解成调入2名党员，易将结果计算成
18 5 2 25

52 52

 
 。 

【本题结束】 

67.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“都”、“只”、“未”、“只”。 

第二步，如图所示，根据“都”报名为“只”报名周日人数的50%，赋值都报名的人数

为1，可得“只”报名周日的人数为2，报名周日的人数为1 2 3  ；由人数“比”为 2 :1，

可得报名周六的人数为3 2 6  ，“只”报名周六的人数为6 1 5  ，故总的报名人数为

5 1 2 8   。 

 

第三步，由总人数为
8

10
80%

 ，可知“未”报名人数为10 8 2  ，故“未”报名人数

是“只”报名周六的
2

40%
5
 。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

68.【答案】A 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“立方体”、“不同”、“至少”。 

第二步，“立方体”有6个面，每次翻动只能翻动到相邻面，根据“不同”可知相邻面

不能用同一种颜色。为了颜色“至少”，可使3组对立面颜色相同，即至少有3种颜色。因此，

选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

69.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相等”、“最多”。 

第二步，1~12日所有值班日期之和为
(1 12)

12 78
2


  ，根据“相等”可知三人各自值

班日期数字之和为78 3 26  。甲在1日和2日值班，则11日和12日必须值班

（1 2 11 12 26    ）；同理，乙9日和10日值班，则3日和4日必须值班。 

第三步，故丙值班的日期是5、6、7、8日，中间无休息。因此，选择D选项。 

解法二： 

利用等差数列性质：第一项 最后一项第二项 倒数第二项。即1~12日中，甲在1、2

日值班，则甲必在11、12日值班（为了保证数字之和相等）；同理，乙在9、10日值班，则

乙必在3、4日值班；剩余5、6、7、8日由丙值班，即丙中间无休息。因此，选择D选项。 

【拓展】等差数列公式：（1）通项公式：
1 ( 1)na a n d   ； 

（2）前 n项和公式： 1 ( )
2

n

n

a a
S n


   中位数 平均数 项数。 

【本题结束】 

70.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“再多”、“再多”。 

第二步，设原来每人需筹资 x 万元，根据2人退出后剩下6人“再多”筹资1万元，可得

8 6 ( 1)x x   ，解得 3x  。故总筹资8 3 24  万元，此时剩下6人每人筹资4万元。 

第三步，又退出2人后还剩下4人，设此时每人“再多”筹资 y 万元，由总筹资不变可得，

24 4 (4 )y   ，解得 2y  。因此，选择D选项。 

解法二： 

8人退出2人后还剩6人，退出2人需要交的钱由6人多筹集的6 1 6  万元补上，因此原

来每人需筹资
6

3
2
 万元，现在每人筹资3 1 4  万元，总筹资8 3 24  万元；又走2人之后，
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每人需筹资
24

6
6 2




万元，又得再多筹资6 4 2  万元。因此，选择D选项。 

【拓展】若忽略问题中的“再”，可得每人多筹资3万元，易误选A。 

【本题结束】 

71.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“要求”、“要求”、“均可”。 

第二步，由4人“要求”住二层可知，先从二层的5间中选出4间，有 4

5A 种方案；同理，

再从一层的5间中选出3间，有 3

5A 种方案；最后剩余3间由3人住，有 3

3A 种方案。 

第三步，故共有 4 3 3

5 5 3 43200A A A   种不同的安排方案。因此，选择D选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

72.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“两两争夺”、“轮空”。 

第二步，根据“共”23支队伍且“两两争夺”出线权，可知为淘汰赛，比赛情况如下： 

第1轮： 23 2 11 1  组 支，轮空1次； 

第2轮： (11 1) 2 6   组，无轮空； 

第3轮：6 2 3  组，无轮空； 

第4轮：3 2 1 1  组 支，轮空1次； 

第5轮： (1 1) 2 1   组，结束。 

第三步，本次羽毛球赛遇到2次轮空的情况。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

73.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“是”、“是”。 

第二步，设小周捐赠的书包数量为 x ，小张为 y ，由两个“是”可知四人捐赠数量如下

表： 

 

第三步，由四人“共”捐赠25个书包，可得3 4 25x y  ，4y为偶数，25为奇数，则3x

为奇数，故 x为奇数。当 1x  时，
11

2
y  （非整数），与题意不符；当 3x  时， 4y  ，满
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足条件。 

第四步，小王捐赠书包3 2 4 11   个。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

74.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“以下”、“超出”、“比”、“比”。 

第二步，设乙超出部分的重量为 x ，则乙的总重量为10 x ；根据甲“比”乙重50%可

知，甲行李的总重量为1.5 (10 ) 15 1.5x x    ，则甲超出10公斤部分的重量为5 1.5x 。根

据10公斤“以下”6元/公斤可知，甲、乙超重部分的金额分别为109.5 60 49.5  元、

78 60 18  元，故
49.5 18

5 1.5x x



，解得 4x  公斤。 

第三步，超重部分单价为
18

4.5
4
 元，每公斤收费标准“比”10公斤以内低了

6 4.5 1.5  元。因此，选择A选项。 

【拓展】由于条件中“收费标准略低一些”，B项的2.5元相比于6元/公斤，低了接近一

半，C、D项低的更多，不符合略低。因此，选择A选项。 

【本题结束】 

75.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“最短”、“共同”。 

第二步，为了合作完成时间“最短”，优先选择效率高的人员负责该项目，故甲负责B

项目（甲7天优于乙9天），乙负责A项目（乙11天优于甲13天）。7天之后甲完成B项目，剩

下的A项目由甲乙“共同”完成。 

第三步，赋值A项目的工作总量为143（11和13的公倍数），则甲效率为
143

11
13

 ，乙效

率为
143

13
11

 。设甲、乙共同工作 t 天，则143 13 7 (13 11) t     ，解得
1

2
6

t  ，故最后一

天“共同”工作
1

6
天。因此，选择D选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

 

 

※※※第三部分结束，请继续做第四部分！※※※ 
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【【2013-国家-数量】】 

61.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“至少”。 

第二步，设行政部门人数为 x ，若要行政部门人数“至少”，则其他部门人数尽量多。

根据“比”其他部门都多，可得其他部门人数最多均为 1x  ，故 6( 1) 65x x   。 

第三步，解得
1

10
7

x  ，即行政部门分得的毕业生人数“至少”为11名。因此，选择B

选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

62.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“同一时刻”。 

第二步，设电线杆高为 h ，如图所示，“同一时刻”光线与地面夹角一定，故图中两个三角

形相似，故
1 1.8

7 0.9

h 
 ，解得 15h  米。因此，选择C选项。 

 

解法二： 

由于甲某身高和影子长度比为 2 :1，则电线杆实际影长为
1

7 1 7.5
2

   米，电线杆长度

为 7.5 2 15  米。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

63.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“可能性”。 

第二步，乙战胜甲有以下几种情况： 
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（1）乙中2发、甲中0发：概率为
2 2(30%) (1 60%) 1.44%   ； 

（2）乙中2发、甲中1发：概率为
2 1

2(30%) 60%(1 60%) 4.32%C    

（3）乙中1发、甲中0发：概率为
1 2

230%(1 30%) (1 60%) 6.72%C     。 

第三步，乙战胜甲的“可能性”为1.44% 4.32% 6.72% 12.48%   。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

64.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“等于”、“等于”、“之比”。 

第二步，根据“等于”甲型产量的4倍可得，3 6 4 乙 丙 甲；根据“等于”丙型产量7

倍可得， 2 7 甲 乙 丙。代入选项计算，A选项：3 4 6 3 4 5     ，排除；同理排除B、C。

因此，选择D选项。 

解法二： 

由 4 3 6 甲 乙 丙可知，3乙、6丙中都包含因子3，故4甲必为3的倍数，即甲必为3的倍

数，只有D选项符合。因此，选择D选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

65.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每个”、“每天”、“各”。 

第二步，由“每个”汉堡包的成本4.5元，“每天”准备200个可知，十天的总成本为

4.5 200 10 9000   元。由四天“各”剩余25个可知，总售价为

10.5 (200 10 25 4) 19950     元，总利润为19950 9000 10950  元。因此，选择B选项。 

解法二： 

十天共制作了10 200 2000  个汉堡。若全部售出，可赚 2000 (10.5 4.5) 12000   元，

但实际有 4 25 100  个汉堡未按10.5元售出，故共赚12000 100 10.5 10950   元。因此，

选择B选项。 

【拓展】卖出一个赚6元，剩余一个赔4.5元，两者都包含3因子，故总利润为3的倍数，

排除A、C、D。因此，选择B选项。 

【本题结束】 

66.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“无论如何”、“至少”、“至少”。 
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第二步，根据“无论如何”、“至少”可知，本题为抽屉原理问题，答案为所有不利情

况数 1 。考虑最不利情况为每种方案都有4名党员参加，而共有
2

4 6C  种方案（四项培训中

选择两项参加），故所有不利情况数为：6 4 24? 。 

第三步，该单位“至少”有 24 1 25  名党员。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

67.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比去年”、“比前年”。 

第二步，设前年底的余额为 x ，今年年底余额为 y 。由今年减去1500元后“比去年”减

少25%可知，去年底的余额为
1500

75%

y 
；由去年“比前年”的120%少1200元可知，去年底的

余额为 (120% 2000)x  。 

第三步，于是有
1500

120% 2000
75%

y
x


  ，整理得 90%y x 。故今年底余额比前年底

减少10%。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

68.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“连续”、“连续”、“最多”。 

第二步，设原有河沙量为 y ，每月沉积河沙量为 x ，根据80人“连续”开采6个月，可

得 (80 ) 6y x   ，根据60人“连续”开采10个月，可得 (60 ) 10y x   ，解得 30x  ， 300y  。 

第三步，若要不被开采枯竭，则每月开采量每月沉积量，故“最多”可供30人进行连

续不间断的开采。因此，选择B选项。 

【拓展】牛吃草公式： ( )  原有草量 牛数 每天长草量 天数，字母表示为

( )y N x T   。 

【本题结束】 

69.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“循环”、“最右边”。 

第二步，根据“循环”可知，周期为3 4 5 7 19    ，则
136

7 3
19

  ，即7个周期多3

本，前3本为小说，所以“最右边”一本是小说。因此，选择A选项。 
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【拓展】无 

【本题结束】 

70.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“工作日”。 

第二步，将8月分为前3天（1、2、3日）和后28天（4周），1周有5个“工作日”，则4

周有 4 5 20  个“工作日”。由8月有22个“工作日”可知，1、2、3日中有2个“工作日”，

故1号可为周四或周日。因此，选择D选项。 

【拓展】1、2、3日分别为周四、周五、周六，或为周日、周一、周二。 

【本题结束】 

71.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每”、“同一位置”、“最多”。 

第二步，为了让甲、丙相距“最多”，则丙停车时间应尽量长。10点时，可让丙先停车

2分钟，行驶30分钟后，再停车2分钟，然后再行驶26分钟，则1小时内丙最多停车4分钟，即

行驶56分钟。 

第三步，甲行驶63 1 63  公里，丙行驶
56

60 56
60

  公里，故“最多”相距63 56 7  公

里。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

72.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“最大”。 

第二步，设甲、乙两种方案分别选用 x、y 个，则有80 50 2070x y  ，40 90 1800x y  。

若想“最大”限度利用这批树苗，即选用的方案应使得剩下的树苗数量最少。 

第三步，代入选项，优先验证易于计算的选项。 

B选项：80 20 50 10 2100    ， 40 20 90 10 1700    ，阔叶树苗不够，排除； 

因为一套甲方案比一套乙方案多栽30棵阔叶树，少栽50棵针叶树，于是有： 

A选项： 2100 30 2070  ，1700 50 1750  ，阔叶树栽完，针叶树剩50株； 

D选项：2070 30 2040  ，1750 50 1800  ，阔叶树剩30株，针叶树栽完，优于A选项。 

C选项：2040 30 2010  ，1800 50 1850  ，针叶树苗不够，排除；因此，选择D选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 
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73.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“是”、“是”。 

第二步，根据甲有17%“是”刑事案件，可得
17

100


甲刑事案件数

甲总案件数
，则甲总案件数为100

的倍数。根据“共”160起，可得甲总案件数只能为100，故乙为60。 

第三步，由乙中有20%“是”刑事案件可知，乙中非刑事案件数为60 (1 20%) 48   起。

因此，选择A选项。 

【拓展】整除倍数特性： 

若
a m

b n
 （m 、 n互质），则 a是m 的倍数，b 是 n的倍数， a b 是m n 的倍数。 

【本题结束】 

74.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“等于”、“等于”、“比”。 

第二步，根据外语得分“等于”语文和物理的平均分，可得 2 94 外 物，由于2外、

94都为偶数，故物理得分为偶数，排除B、D。 

第三步，代入A，五门成绩如下表： 

 

可知五门成绩的平均分大于94，与物理的得分“等于”五门的平均分不符，排除。因此，

选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

75.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“立方体”、“都”、“最少”。 

第二步，如图所示，在九宫格的对角线上放置3个立方体，再在中心立方体的上方放置1

个立方体，即可满足“都”是凸型，故“最少”有4个。因此，选择A选项。 
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【拓展】无 

【本题结束】 

 

 

※※※第三部分结束，请继续做第四部分！※※※ 

【【2012-国家-数量】】 

66.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“至少”、“保证”。 

第二步，由“至少”、“保证”知，本题为抽屉原理问题，答案为最不利情况数 1 。

最不利情况数为每个专业的人都尽量多且小于70人，即每个专业找到工作的人都是69人，而

人力资源管理类只有50人，则这50人都找到工作。共有69 69 69 50 257    人。 

第三步，则“至少”有 257 1 258  人。因此，选择C选项。 

【拓展】若将人力资源管理专业的最不利情况视为69人，易误选D。 

【本题结束】 

67.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“收回”、“承担”。 

第二步，由只“收回”10000元知，两人共损失 25000 10000 15000  元。根据甲“承

担”
2

3
得，乙损失

2
15000 (1 ) 5000

3
   元，故乙将分得15000 5000 10000  元。因此，选

择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

68.【答案】D 

【解题思路】 
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第一步，标记量化关系“共”、“不变”。 

第二步，设每名钢琴、拉丁舞老师分别带领学员 x 、 y 人，由“共”76人，可得

5 6 76x y  。其中 6y 、76为偶数，则5x为偶数，故 x 既为偶数也为质数，所以 2x  ， 11y  。 

第三步，由“不变”得，剩余学员有 4 2 3 11 41    人。因此，选择D选项。 

【拓展】质数：大于1的自然数中，除了1和它本身以外不再有其他因数。2是唯一的偶

质数。 

【本题结束】 

69.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“返回”、“比”。 

第二步，根据“是”水速的3倍，赋值水速为1，顺流而下的速度为3，则人工划船的速

度为3 1 2  ；由用时“比”来时少
2

5
，赋值来时用时为5，则原路返回用时为

2
5 (1 ) 3

5
   。 

第三步，来时路程为3 5 15  ，由“返回”可知往返路程相同，则逆流而上的速度为

15 3 5  ，动力桨的速度为5 1 6  ，故动力浆行驶的速度是人工划船速度的6 2 3  倍。

因此，选择B选项。 

解法二： 

赋值水速为1，则顺水的速度为3，人工划船的速度为2。由用时比来时少
2

5
知，顺、逆

水时间比为
2

1: (1 ) 5 : 3
5

  ，则顺、逆水速度比为3:5（路程一定，速度与时间成反比），

故逆水速度为5。因此动力浆的速度为5 1 6  ，故动力浆行驶的速度是人工划船速度的

6 2 3  倍。因此，选择B选项。 

【拓展】流水行船： ( )S v v t  顺 顺船 水 ； ( )S v v t  逆 船 水 逆。 

【本题结束】 

70.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“圆桌”、“相邻”、“概率”。 

第二步，根据“相邻”，先将每对夫妇看作整体，位置排列共有 2 5

2( )A 种；由“圆桌”

就餐知，5对夫妇的环形排列方式有 4

4A 种，故5对夫妇相邻而坐的方式有 4 2 5

4 2( )A A 种。 

第三步，5对夫妇随机排列的方式共有 9

9A 种，故所求概率为
4 2 5

4 2

9

9

( ) 2

945

A A

A


 ，即略大

于2‰。因此，选择A选项。 

【拓展】环形排列： n个元素环形排列，有 1

1

n

nA 

 种排列方式。 
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【本题结束】 

71.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“增加”、“增加”。 

第二步，由进口量“增加”一半，赋值2010年进口量为2公斤，则2011年进口量为

1
2 (1 ) 3

2
   公斤。2010年进口金额为15 2 30  元，由进口金额“增加”20%，得2011年

进口金额为30 (1 20%) 36   元。故2011年进口价格为36 3 12  元/公斤。因此，选择B选

项。 

解法二： 

2010年与2011年进口金额之比是1:1.2 5:6 ，进口量之比是1:1.5 2 :3 ，故进口价格之

比是
5 6

5 : 4
2 3
  。因此2011年进口价格为

4
15 =12

5
 元/公斤。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

72.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“都”、“都”。 

第二步，分别以等级符号代表其数量。共10幅作品，故 10A B C   ①；由每位专家

“都”投出5票，得3 2 3 5 15A B C     ②。 

第三步，消去C ，得 2 5A B  ，则 5A B  ，排除A；消去 A，可得 2 15B C  ，代

入B项，解得 8C  、 1B   ，排除；消去 B ，得 5C A  ，D项满足题意。因此，选择D选

项。 

【拓展】C项：若A等有5幅，其他5幅作品均一票未得，排除。 

【本题结束】 

73.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“相同”。 

第二步，由于降水量的绝对增量“相同”，赋值今年第一、二季度降水量增量均为99

（11和9的公倍数）。根据分别“比”去年同期增加了11%和9%，可得去年第一、二季度降

水量分别为
99

900
11%

 、
99

1100
9%

 。 

第三步，今年上半年降水量同比增长
99 99

9.9%
900 1100





。因此，选择C选项。 

【拓展】无 
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【本题结束】 

74.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“追上”、“是”、“每”。 

第二步，根据甲的速度“是”乙的2.5倍，赋值乙步行速度为12，甲跑步速度为

12 2.5=30 ，休息时速度为0。由“每”跑半小时都需要休息半小时可知为间歇行程问题，

依次代入选项： 

代入A，当10：20时甲跑
1 1 1

30 0 30 25
2 2 3

      ，乙走
1

12 3 40
3

  ，未追上。排除； 

代入B，当12：10时甲跑
1 1 1

30 3 0 3 30 50
2 2 6

        ，乙走
1

12 5 62
6

  ，未追上，

排除； 

代入C，当14：30时甲跑
1 1 1

30 5 0 5 30 90
2 2 2

        ，乙走
1

12 7 90
2

  ，刚好“追

上”。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

75.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“半径”、“半径”、“至少”。 

第二步，由于每个喷头所覆盖的圆的直径与花坛“半径”相等，均为10米，故至多可覆

盖圆心角为60所对应的弧长，当喷头以花坛的内接正六边形各边中点为圆心时，仅需要

360 60 =6  个喷头即可覆盖花坛的整个圆周。 

第三步，对于花坛的中心区域还需1个喷头覆盖（如图所示），故“至少”需要布置7

个喷头。因此，选择B选项。 

 

【拓展】无 

【本题结束】 

76.【答案】D 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每”、“每”、“共”。 

第二步，设大、小包装盒各有 x 、y 个，由大盒“每个”装12个、小盒“每个”装5个，

可知12 5 99x y  。其中12x 为偶数、99为奇数，故5y 为奇数，其尾数为5。此时12x 尾数

为9 5 4  ，可得 2x  或 7x  。 

第三步，当 2x  时， 15y  ，符合“共”十多个盒子，此时15 2 13  。故两种包装盒

相差13个。因此，选择D选项。 

【拓展】当 7x  时， 3y  ，由于7 3 10  ，与“共”十多个盒子不符，排除。 

【本题结束】 

77.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“等额”、“加入”。 

第二步，根据“等额”赋值每份工作量为100，则A. B. C分别完成了100 90% 90  、

100 50% 50  、50 80% 40  ，故三队效率比为9 :5: 4（时间一定，效率与总量成正比），

因此赋值三队效率分别为9、5. 4。由A调派出
2

3
的人力“加入”C后，三队效率分别变为

1
9 3

3
  、5、

2
4 9 10

3
   。 

第三步，三队剩余工作量分别为100 90 10  、100 50 50  、100 40 60  ，则A、C

完成任务还需用时
10

10 3
3

  、
60

6
10

 ，故A. C均完成用时为6，此时B共完成了50 5 6 80   ，

完成了其自身任务
80

80%
100

 。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

78.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“平均”、“之和”。 

第二步，由得分成等差数列的9人的“平均分”为86分，可知第5名工人得86分；根据前

5名得分“之和”为460分，可知前5名的平均分为92分，即第3名为92分。故第4名得

92 86
89

2


 分，所以前7名工人的得分之和为89 7 623  分。因此，选择B选项。 

解法二： 

前7名工人得分之和能被7整除，排除C、D。代入A项，前7名平均分为602 7 86  ，与

前9名平均分相等，不符合题意，排除。因此，选择B选项。 
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【拓展】等差数列公式：（1）通项公式：
1 ( 1)na a n d   ； 

（2）前 n项和公式： 1 ( )
2

n

n

a a
S n


   中位数 平均数 项数。 

【本题结束】 

79.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“之间”、“不超过”、“最少”。 

第二步，由于不知旗杆的数量，故假设仅有2根旗杆，根据高度在1至5米“之间”，可

设这2根旗杆的高度分别为1米和5米。由距离“不超过”高度差10倍知，两根旗杆最远相距

(5 1) 10 40   米，故绳子绕一圈为 40 2 80  米。因此，选择D选项。 

【拓展】本题可采用归纳法：若有第3根旗杆，假设其高度为 a (1 5)a  ，则三根旗杆

两两间距分别为40、( 1) 10a   、(5 ) 10a  ，距离之和为80米；同理，当有4根、5根…… n

根旗杆时最远距离均为80米。 

【本题结束】 

80.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正方体”、“正八面体”。 

第二步，“正八面体”由上下两个完全对称的正四棱锥组成，正四棱锥的体积

1

3
V S h  。正四棱锥的高 h 为“正方体”棱长的一半，即 6 2 3h    厘米；其底面为正方

体四个侧面中心的连线，故底面面积为正方体底面的一半（如图），即
6 6

18
2

S


  平方厘

米，则
1

18 3 18
3

V    正四棱锥
立方厘米。 

 

第三步，因此 18 2 36V   正八面体 立方厘米。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

 

 

※※※第三部分结束，请继续做第四部分！※※※ 
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【【2011-国家-数量】】 

66.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“比”、“共”。 

第二步，赋值小王步行速度为1，由“比”跑步慢50%、“比”骑车慢50%知，跑步、

骑车的速度分别为2、4。 

第三步，设AB相距 S ，由往返“共”2小时，可得 2
4 1

S S
  ，解得

8

5
S  。故小王跑步

从A城去B城需要
8 4

2
5 5
  小时，即48分钟。因此，选择B选项。 

解法二： 

赋值小王步行、跑步、骑车的速度分别为1、2、4，往返的平均速度为
2 1 4 8

1 4 5

 



，则

AB相距
8 1 8

2
5 2 5
   ，故小王跑步从A城去B城需要

8 4
2

5 5
  小时，即48分钟。因此，选择B

选项。 

【拓展】一、比例法：小王步行、跑步、骑车的速度比为1: 2 : 4，则从A城去B城所需

时间比为 4 : 2 :1（路程一定，速度与时间成反比）。由于往返共需2小时，可得跑步去往B

城需要
120

2 48
5

  分钟。因此，选择B选项。 

二、等距离平均速度公式： 1 2

1 2

2v v
v

v v



。 

【本题结束】 

67.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“效率比”、“相同”、“同时”、“同时”。 

第二步，根据“效率比”为 6 :5: 4，赋值甲、乙、丙的效率分别为6、5、4。设丙参与

A工程 x天，由“同时”开工、耗时16天“同时”结束可知，丙参与B工程 (16 )x 天。 

第三步，由A、B两项工程的工作量“相同”，得6 16 4 5 16 4 (16 )x x       ，解得

6x  。因此，选择A选项。 

解法二： 

赋值甲、乙、丙的效率分别为6、5、 4，由“同时”开工、耗时16天“同时”结束，可

知A和B工作总量为 (6 5 4) 16 240    ，由于A和B工作量相同，故A工作量为 240 2 120  ，

其中甲完成6 16 96  ，故丙完成120 96 24  ，用时 24 4 6  天。因此，选择A选项。 

【拓展】赋值甲、乙、丙的效率分别为6、5、4，甲比乙每天多完成1，则16天多完成16。
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故丙参与A的天数比B少
16

4
4
 天，因此丙在A中参与施工 (16 4) 2 6   天。因此，选择A

选项。 

【本题结束】 

68.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“两端”、“往返”、“相遇”。 

第二步，设共相遇 n次，由直线多次相遇公式，得
11

(2 1) 30 (37.5 52.5)
6

n      ，解得

3.25n  ，故两人共相遇3次。因此，选择B选项。 

【拓展】直线多次相遇（双端）：
1 2(2 1) =( ) nn S v v t   ， n为相遇的次数， S 为两端

相距的距离，
nt 为第 n次相遇所用时间。 

【本题结束】 

69.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“比”、“比”。 

第二步，设去年男、女员工各有 x、 y 人，可得 830x y  ；由员工总数“比”去年增

加3人，可得5% 6% 3y x  。解得 350x  。 

第三步，故今年男员工有350 (1 6%) 329   人。因此，选择A选项。 

解法二： 

由减少6%知，今年男员工人数是去年的
47

94%
50

 ，即
47

50
 今男 去男，则今年男员工

人数应是47的倍数，只有A项符合。因此，选择A选项。 

【拓展】一、今年员工总数833男员工人数 女员工人数  A项 D项，结合男员工减

少6%，女员工增加5%后总人数增加可知，男员工人数较少，故优先猜测A项。 

二、整除倍数特性：若
a m

b n
 （m 、n互质），则 a是m 的倍数，b 是 n的倍数，a b

是m n 的倍数。 

【本题结束】 

70.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“提高”。 

第二步，根据总成本“比”之前上涨
1

15
，赋值原总成本为15，现总成本为

1
15 (1 ) 16

15
   。可得原材料价格上涨1。设涨价前原材料成本为 x ，则涨价后原材料成本
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为 1x  ，由比重“提高”2.5个百分点，得
1

2.5%
16 15

x x
  ，解得 9x  。 

第三步，故原材料价格上涨了
1

9
。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

71.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“只”、“打折”、“亏本”。 

第二步，由“只”销售了总量的30%知，打折前销售额为10000 (1 25%) 30% 3750   

元；设此商品打 x 折出售，剩余商品“打折”后，销售额为

10000 (1 25%) (1 30%) 8750x x     ，根据“亏本”1000元，可得

3750 8750 10000 1000x    ，解得 0.6x  ，即打六折。因此，选择C选项。 

解法二： 

赋值商品共100件，则每件商品的成本为10000 100 100  元，利润为100 25% 25  元。

设此商品打 x折出售，根据卖完全部商品后亏本1000元，得 25 30 (125 100) 70 1000x      ，

解得 0.6x  ，即打六折。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

72.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“各半”、“不得低于”、“至少”。 

第二步，由男女“各半”可知，甲、乙科室均有2男2女；根据比重“不得低于”一半，

且每科室“至少”选一人，可分三种情况： 

（1）选4名女职员，有 4

4 1C  种； 

（2）选3女1男，有 3 1

4 4 16C C  种； 

（3）选2女2男，有 2 2

4 4 2 34C C   种。 

第三步，共有1 16 34 51   种不同的选法。因此，选择D选项。 

【拓展】若忽略2男2女均来自同一科室的2种情况，易误选C。 

【本题结束】 

73.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每局”、“共”、“共”。 

第二步，由“每局”两人比赛知，小赵休息2局，则小钱和小孙打了2局。由小钱“共”
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打8局可知，小钱和小赵打了8 2 6  局；由小孙“共”打5局可知，小孙和小赵打了5 2 3 

局。 

第三步，因此三人共打了 2 6 3 11   局，小孙休息11 5 6  局。由于不能连续休息两

次，故小孙只能在第1、3、5、7、9、11局休息，则参加第9局比赛的是小赵和小钱。因此，

选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

74.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“都不”、“全部”。 

第二步，设三项全部合格的有 x种，根据三集合容斥非标准公式，得

52 8 10 9 7 2 1 x       ，解得 34x  。因此，选择D选项。 

【拓展】三集合非标准公式： 

= A 2I B C总体 条件 条件 条件 只满足两个条件 满足三个条件 都不满足条件      。 

【本题结束】 

75.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正四面体”、“相同”、“最大”。 

第二步，要分成两个“相同”的部分，如图所示有两种切法。 

图1：取两对相互垂直棱的中点，依次连接后构成的正方形即为切面，正方形每条边为

正四面体每个面的中位线，则正方形边长为
1

2
，故切面面积为

1 1 1

2 2 4
  。 

 

图2：取一棱的中点与其对棱的两个端点，依次连接后构成的等腰三角形即为切面，底

边长为1，腰为正四面体面的中线，根据勾股定理 2 2 2a b c  ，腰长为 2 21 3
1 ( )

2 2
  ，则

截面的高为 2 23 1 2
( ) ( )

2 2 2
  ，故切面面积为

1 2 2
1

2 2 4
   。 



福建华图官网 fj.huatu.com 微信公众号 fjhuatu 

 

第三步，由于
1 2

4 4
 ，则切面的“最大”面积为

2

4
。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

76.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“平均”、“平均”、“平均”。 

第二步，设A、B、C三个部门的人数分别为 x 、 y 、z ，由A和B“平均”年龄为30岁，

得38 24 30( )x y x y   ，化简得 : 3: 4x y  ；由B和C“平均”年龄为34岁，得

24 42 34( )y z y z   ，化简得 : 4 :5y z  。故三个部门人数之比为 : : 3: 4 :5x y z  。 

第三步，赋值A、B、C各有3、4、5人，则全体人员的平均年龄为
3 38 4 24 5 42

35
3 4 5

    


 

岁。因此，选择C选项。 

解法二： 

十字交叉法。 

38 6A部门

30 －
3

4

24 8B



部门

24 8B部门

34 －
4

5

42 10C



部门

 

故A. B. C人数之比为3: 4 :5。赋值A、B、C部门各有3、4、5人，则全体人员的平均年

龄为
3 38 4 24 5 42

35
3 4 5

    


 
岁。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

77.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“加满”、“比”、“加满”。 

第二步，设B每分钟进水 x 立方米，由90分钟A“比”B多进水180立方米知，A每分钟

比B多进水180 90 2  立方米，则A每分钟进水为 2x  立方米。 
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第三步，由两个“加满”知总水量相等，可得 ( 2) 90 ( 2) 160x x x      ，解得 7x 

立方米。因此，选择B选项。 

解法二： 

赋值总水量为1440（90和160的公倍数），则A和B每分钟共进水1440 90 16  ，A每分

钟进水1440 160 9  ，故B每分钟进水16 9 7  ，即满足7的倍数，排除A、C、D。因此，

选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

78.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“是”、“是”、“比”。 

第二步，由于A区人口“是”全市的
5

17
，设全市人口为17x ，则A区为

5
17 5

17
x x  。

由B区人口“是”A区的
2

5
，得B区为

2
5 2

5
x x  ，故CDE三个区共17 5 2 10x x x x   。C区

人口“是”D、E的
5

8
，即是CDE之和的

5

13
，则C区为

5 50
10

13 13
x x  。 

第三步，根据A“比”C多3万人，得
50

5 3
13

x x  ，解得17 44.2x  万人。因此，选择D

选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

79.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“平均”、“不超过”、“最多”。 

第二步，若要30度及以上的日子“最多”，则30度以下的日子最少且温度尽可能低。由

温差“不超过”10度，可构造最热日均为30度、其余天数是最冷日，均为20度。 

第三步，设最热日有 x 天，根据9月“平均”气温为28.5度，可得

30 20 (30 ) 28.5 30x x     ，解得 25.5x  ，故最多有25天。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

80.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“比”。 

第二步，由3人一排的队列“比”2人一排少8排，4人一排的队列“比”3人一排少5排，
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可知“2人排”比“4人排”多13排。当两者均为满排时，“2人排”是“4人排”排数的2倍，

则“4人排”为13排，总人数为13 4 52  人，此时3人排有18排，满足题目所有条件。 

第三步，由52 5 10 2   ，可知按5人一排来排队则有11排。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

 

 

※※※第三部分结束，请继续做第四部分！※※※ 

【【2010-国家-数量】】 

41.【答案】B 

【解题思路】 

观察数列后三项，存在倍数关系。 

144 (56 20) 4   ； 

56 (20 6) 4   ； 

…… 

(352) (144 56) 4   。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

42.【答案】A 

【解题思路】 

变化趋势陡增，优先考虑幂次关系，做差可得： 

1 2 6 15 40 104 (273)

1 4 9 25 64 (169)做一次差
 

新数列为 21 ， 22 ， 23 ， 25 ， 28 ， 2(13 ) ，底数为递推和数列。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

43.【答案】C 

【解题思路】 

观察数列后三项，存在乘方关系。 

2321 16 65  ； 

265 7 16  ； 



福建华图官网 fj.huatu.com 微信公众号 fjhuatu 

…… 

2(4546) 65 321  。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

44.【答案】D 

【解题思路】 

幂次数附近波动。 

2 2 2 2 2 2

3 2 11 14 (27) 34

1 2 3 4 (5 ) 6

2 2 2 2 ( 2) 2     

幂次数

修正项

 

因此，选择D选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

45.【答案】A 

【解题思路】 

原数列转化为
1

1
，

2

4
，

6

11
，

17

29
，

46

76
。 

前后两项“
17

29
，

46

76
”关系为，后项的分子为前项的分母与分子之和；后项的分母为前

项的分母与后项的分子之和再加1。 

答案为
46 76 122

46 76 76 1 199




  
。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

46.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“至少”。 

第二步，先给每个部门发放8份材料，剩余30 3 8 6   份材料，故“至少”发放9份材

料相当于将6份材料发放给3个部门，每个部门至少发1份。由隔板法公式可得，有

3 1 2

6 1 5 10C C

   种不同的发放方法。因此，选择B选项。 

解法二： 

将30份材料发放给3个部门，每个部门“至少”发放9份，有以下三种情况： 

（1）9、9、12，有3种方法； 

（2）9、10、11，有 3

3 6A  种方法； 

（3）10、10、10，有1种方法。 
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故共有3 6 1 10   种不同的发放方法。因此，选择B选项。 

【拓展】隔板法：m 个相同的元素分成 n份，要求每份至少一个，则有 1

1

n

mC 


种方法。 

【本题结束】 

47.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“最多”。 

第二步，总费用一定，要使两个月的用水总量“最多”，需尽量使用低价水。先将两个

月4元/吨的额度用完，花费 4 5 2 40   元；再将6元/吨的额度用完，花费 6 5 2 60   元。

由两个月“共”交水费108元可知，还剩108 40 60 8   元，可购买1吨单价为8元/吨的水。 

第三步，该户居民这两个月用水总量“最多”为5 2 5 2 1 21     吨。因此，选择B选

项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

48.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相同”、“都”、“相同”。 

第二步，由每个区域“都”正好有两名销售经理负责，可知每2名经理为一组，对应一

个区域；由任意两名销售经理负责区域只有一个“相同”可知，每2名经理为一组，仅对应

一个区域。 

第三步，故从4名经理中任选2名，有 2

4 6C  种情况，即对应6个区域。因此，选择B选

项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

49.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“共”。 

第二步，设甲、乙两个教室各举办培训 x、 y 次，由两教室当月“共”举办培训27次，

得 27x y  ；由“共”培训1290人次，得50 45 1290x y  ，解得 15x  。因此，选择D选

项。 

解法二： 

设甲、乙两个教室各举办培训 x、y次，则50 45 1290x y  ，由于50x 、1290均为偶数，

故 45y为偶数， y为偶数。由两教室共举办培训27次，可知 x为奇数。因此，选择D选项。 

【拓展】一、鸡兔同笼法。甲、乙教室分别可坐50、45人，假设27次培训均在甲教室举
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办，可培训50 27 1350  人次。现少培训1350 1290 60  人次，且甲比乙每次多培训

50 45 5  人次，故乙举办培训60 5 12  次，甲举办培训 27 12 15  次。因此，选择D选

项。 

二、若未看清所求为甲的培训次数，易误选C。 

【本题结束】 

50.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“都”、“不”、“共”。 

第二步，根据三集合容斥非标准公式，可知接受调查的学生“共”有

63 89 47 46 24 2 15 120       人。因此，选择A选项。 

【拓展】三集合非标准公式：

2I A B C      总体 条件 条件 条件 只满足两个条件 满足三个条件 都不满足条件。 

【本题结束】 

51.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“19世纪90年代”、“等于”。 

第二步，根据老人生于“19世纪90年代”，可知老人出生年份在1890~1899年之间，由

年龄的平方“等于”当年年份，可知这一年老人应在40~50岁之间（ 240 1600 、 250 2500 ）。 

若老人45岁（取中间数验证），当年年份为 245 2025 ，则出生年份为2025 45 1980 

年，不符合“19世纪90年代”。 

若老人44岁，当年年份为 244 1936 ，则出生年份为1936 44 1892  ，符合“19世纪90

年代”。 

第三步，故这位老人出生于1892年。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

52.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“至少”。 

第二步，所测距离组成一个数列1、3、6、12、24、48，其中任意三个数均不能构成三

角形，故这些线段不能构成一个闭合的环形，则6条线段“至少”有7个端点，即需要钻7个

孔。因此，选择D选项。 

【拓展】三角不等式：在三角形中两边之和大于第三边。 

【本题结束】 

53.【答案】A 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“顺水”、“逆水”、“静水”。 

第二步，由“顺水”可得
3

y
v v 船 水

；由“逆水”可得
4

y
v v 船 水

；由“静水”可得

y
v

x
船

。 

第三步，联立可得
3 4

y y y y

x x
   ，化简得

1 1 1 1

3 4x x
   。因此，选择A选项。 

【拓展】流水行船： ( )S v v t  顺 顺船 水
； ( )S v v t  逆 船 水 逆

。 

【本题结束】 

54.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“提高”。 

第二步，根据商品进价“比”上月低5%，赋值上月进价为100，本月进价为

100 (1 5%) 95   。设商品售价为 x，由利润率“提高”6个百分点，可得
95 100

6%
95 100

x x 
  ，

解得 114x  。 

第三步，上月销售该商品的利润率为
114 100

14%
100


 。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

55.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“平均”、“不同”、“排名”、“最低”。 

第二步，由及格率为95%可知，有 20 (1 95%) 1   人不及格，即排名第二十的人分数低

于60分。若想“排名”第十的人分数“最低”，则其他人分数应尽量高。设“排名”第十的

人考了 x分，根据彼此得分“不同”，可构造出所有人分数为： 

第一名~第九名：100、99……92； 

第十名~第二十名： x、 1x  …… 9x  、59。 

第三步，由20人“平均”成绩为88分，可得

   88 20 100 99 92 1 9 59x x x             ，解得 88.2x  ，则成绩“排名”第十

的人“最低”考了89分。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 
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※※※第二部分结束，请继续做第三部分！※※※ 

【【2009-国家-数量】】 

101.【答案】D 

【解题思路】 

变化趋势平缓，优先考虑做差。 

5 12 21 34 53 80 (117)

7 9 13 19 27 (37)做一次差

2 4 6 8 (10)做二次差
 

因此，选择D选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

102.【答案】C 

【解题思路】 

变化趋势平缓，优先考虑做差。 

7 7 9 17 43 (123)

0 2 8 26 (80)做一次差

2 6 18 (54)做二次差
 

新数列是公比为3的等比数列。因此，选择C选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

103.【答案】B 

【解题思路】 

变化趋势平缓，优先考虑做差。 

1 9 35 91 189 (341)

8 26 56 98 (152)做一次差

18 30 42 (54)做二次差
 

因此，选择B选项。 

解法二： 

原数列转化为 3 31 0 ， 3 32 1 ， 3 33 2 ， 3 34 3 ， 3 35 4 ， 3 3(6 5 341)  。因此，选择
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B选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

104.【答案】C 

【解题思路】 

原数列转化为
0

5
，

1

6
，

3

8
，

6

12
，

10

20
。 

分子数列0，1，3，6，10，(15)，二级等差数列； 

分母数列5，6，8，12，20，(36)，二级等比数列。 

答案为
15 5

36 12
 。因此，选择C选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

105.【答案】D 

【解题思路】 

原数列转化为 1150 3 ， 2170 3 ， 3200 3 ， 4240 3 ， 5290 3 ， 6(350 3 1079)  。 

加号前为二级等差数列；加号后为幂次数列。 

因此，选择D选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

106.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“占”。 

第二步，以本初子午线所在时区作为零时区，东、西两侧各有12个时区（一至十一每个

时区15 ，东、西十二时区各7.5）。每向东跨一个时区，时间增加一小时；每向西跨一个

时区，时间减少一小时。北京位于东八区，当北京时间为2008年8月8日20时时，东十二区为

8月8日24时（ 20 4 24  ），西十二区为8月8日0时（ 20 8 12 0   ），故全世界全部国家

都和北京同一天，即同一天的国家“占”全部。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

107.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“最多”。 

第二步，手机号码倒数第一位是奇数，有
1

5 5C  种情况；倒数第二位有
1

10 10C  种情况。
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故最后两位数字可能的组合有5 10 50  种，即他“最多”要拨号50次才能保证拨对朋友的

手机号码。因此，选择B选项。 

【拓展】最后两位数有100种可能，奇数偶数各占一半，均有50种。因此，选择B选项。 

【本题结束】 

108.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“都不”。 

第二步，根据全年中六个数字“都不”相同，可知年份为09时，中间两个数字（表示月）

不能出现0或9，故不可能是01~10中的一个，11自身重复，只有12符合。 

第三步，由于六位数字已确定前四个为0912，故最后两个数字不能出现0、9、1、2，无

满足的日期，故2009年全年中六个数字都不相同的日期有0天。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

109.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“是”、“是”。 

第二步，由甲的书有13%“是”专业书，则87%是非专业书，即甲非专业书的数量
87

100
 

甲总书量，故甲非专业书的数量是87的倍数，排除A、D。 

第三步，代入B选项，甲总书量为
87

87 100
100

  ，由两人“共”有260本书，可知乙总

书量为 260 100 160  ，其中专业书为160 12.5% 20  ，符合条件。因此，选择B选项。 

解法二： 

由甲的书有13%“是”专业书，可得
13

100


甲专业书

甲总量
，故甲总量为100的倍数。由乙的

书有12.5%是专业书，可得
1

8


乙专业书

乙总量
，故乙总量为8的倍数。根据甲、乙两人“共”有

260本书，可得甲总量只能为100，乙为160。故甲的非专业书有100 1 13% 87  （ ） 。因此，

选择B选项。 

【拓展】整除倍数特性：若
a m

b n
 （m 、 n互质），则 a是m 的倍数， b 是 n的倍数，

a b 是m n 的倍数。 

【本题结束】 

110.【答案】A 

【解题思路】 
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第一步，标记量化关系“完成”、“完成”、“交替”、“共”。 

第二步，赋值工作总量为20（20和10的公倍数），则甲、乙的工作效率分别为1. 2。由

于甲、乙“交替”工作，可将两人各挖1天看做一个工作周期，即两人2天的工作量为1 2 3  。 

第三步， 20 3 6 2   ，即两人合作6个周期后剩余工作量为2，接下来甲工作1天，完

成工作量为1，还剩下1，由乙1天内完成。故挖完这条隧道“共”用6 2 1 1 14    天。因

此，选择A选项。 

【拓展】最后1个工作量由乙完成只需
1

2
天，可得实际总天数为

1 1
6 2 1 13

2 2
    ，无

此选项，故只能选择14天。 

【本题结束】 

111.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相同”、“比”、“共”。 

第二步，由两人卖的萝卜数量“相同”，设甲、乙各有萝卜 x个，根据总收入“比”预

想的少4元，可得
1 1 2

( ) 2 4
2 3 5

x x x    ，解得 120x  ，故两人“共”有萝卜 2 120 240  个。

因此，选择D选项。 

解法二： 

若甲、乙各自卖出1个萝卜，收入为
1 1 5

2 3 6
  元；若两人合卖，收入为

2 4
2

5 5
  元。两

人合卖比单卖少
5 4 1

6 5 30
  元；由于总收入少4元，故两人各自有

1
4 120

30
  个萝卜，共有

120 2 240  个萝卜。因此，选择D选项。 

【拓展】由于两人的萝卜数量相同，且所求为共有多少个萝卜。观察选项，有D选项 2 

B选，可优先猜测D选项。 

【本题结束】 

112.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“共”、“共”。 

第二步，设签字笔、圆珠笔、铅笔的单价分别为 x、y 、z 元，根据“共”花32元、“共”

花43元，可得
3 7 32 

4 10 43 

x y z

x y z

  


  

①

②
， 3 2  ① ② ，可得 10x y z   ，即签字笔、圆珠笔、

铅笔各买一支“共”用10元。因此，选择C选项。 

解法二： 
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设签字笔、圆珠笔、铅笔的单价分别为 x、y 、z 元，可得
3 7 32

4 10 43

x y z

x y z

  


  
。令 0y  ，

得
3 32

4 43

x z

x z

 


 
，解得 11x  ， 1z   ，故三种笔各买一支共用11 0 ( 1) 10    元。因此，选

择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

113.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“为”、“同样”、“为”、“同样”。 

第二步，赋值溶质质量为60（10和12的公倍数），当浓度“为”10%时，溶液质量为

60
600

10%
 ；蒸发掉“同样”多的水后浓度“为”12%时，溶液质量为

60
500

12%
 ，即蒸发

的水质量为600 500 100  。 

第三步，第三次蒸发“同样”多的水后，溶液质量为500 100 400  ，此时溶液的浓度

变为
60

15%
400

 。因此，选择D选项。 

解法二： 

溶液原始浓度为
1r ，连续两次加入或蒸发等量的溶剂，浓度依次变为

2r 、
3r 。则有

1 3

2

1 3

2r r
r

r r



。故 3

3

2 10%
12%

10%

r

r

 



，解得

3 15%r  。因此，选择D选项。 

【拓展】 1 3

2

1 3

2r r
r

r r



，

2r 为
1r 和 3r 的加权平均数。 

【本题结束】 

114.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“为”、“为”、“为”。 

第二步，由甲营业部的男女比例“为”5 :3，设甲的男、女职员人数分别为5x、3x ；

由乙营业部的男女比例“为” 2 :1，设乙的男、女职员人数分别为 2y 、 y 。根据两个营业

部“共”有50人，可得8 3 50x y  ；根据32人“为”男性，可得5 2 32x y  。 

第三步，解得 4x  ， 6y  ，故甲营业部有女职员3 4 12  名。因此，选择C选项。 

解法二： 

代入排除法。甲的男女比例为5 :3，故甲的女职员人数是3的倍数，排除B选项。由于女

职员总数为50 32 18  ，且乙的女职员人数不为0，故甲的女职员人数应小于18，排除A选
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项。代入C选项，若甲有12名女职员，则男职员有
5

12 20
3

  名，此时乙有男职员32 20 12 

名，女职员
1

12 6
2

  名，符合两个营业部“共”有50人。因此，选择C选项。 

解法三： 

十字交叉法。甲中男性占比为
5

8
，乙中男性占比为

2

3
。甲乙两个营业厅男性占比为

32

50
。 

5 4

8 150
甲 

32

50
－

16

9

2 6

3 400



乙 

 

甲、乙两部门的员工人数之比为16 :9，故甲营业部女职员有
16 3

50 12
16 9 8

  


人。因

此，选择C选项。 

【拓展】整除倍数特性：若
a m

b n
 （m 、 n互质），则 a是m 的倍数， b 是 n的倍数，

a b 是m n 的倍数。 

【本题结束】 

115.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“不一样”。 

第二步，先从12种主料中选2种，有
2

12C 种方法；再从13种配料中选3种，有
3

13C 种方法；

最后从7种烹饪方式中选1种，有
1

7C 种方法。 

第三步，故总方法数为
2 3 1

12 13 7 132132C C C   种，即最多可以做出132132道“不一样”

的菜肴。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

116.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“总共”。 

第二步，设阴影部分的面积为 x，根据三集合容斥标准公式，可得

290 64 180 160 24 70 36 x       ，解得 16x  。因此，选择B选项。 

【拓展】三集合标准公式：
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I A B C A B B C C A A B C A B C              总体 （ A B C  表示都满足，

A B C  表示都不满足）。 

【本题结束】 

117.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“是”、“是”。 

第二步，由甲队造林亩数“是”另外三队的
1

4
，可知甲队占总亩数的

1 1

4 1 5



；同理，

乙队、丙队分别占总亩数的
1

4
、

1

3
。设甲、乙、丙、丁四个队共造林亩数为60x （5、4、3

的公倍数），则甲、乙、丙三队分别造林
1

60 12
5

x x  、
1

60 15
4

x x  、
1

60 20
3

x x  ，故

丁队造林60 12 15 20 13x x x x x    。 

第三步，由丁队造林3900亩，可得13 3900x  ，解得 300x  ，故甲队造林12 300 3600 

亩。因此，选择B选项。 

【拓展】一、丁队造林13x比甲队的12x 略高，故甲队造林亩数略小于3900，只有B项

符合。 

二、整除倍数特性：若
a m

b n
 （m 、n互质），则 a是m 的倍数，b 是 n的倍数，a b

是m n 的倍数。 

【本题结束】 

118.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“都不一样”、“第四”、“最多”。 

第二步，要使人数“第四”多的活动人数“最多”，则其他活动的人数应尽量少。设人

数第四多的活动最多有 x人参加，根据人数“都不一样”，由多到少构造出7项活动的人数

依次为 3x  、 2x  、 1x  、 x、3、2、1。 

第三步，由100人参加7项活动且每人只参加一项，可得

( 3) ( 2) ( 1) 3 2 1 100x x x x          ，解得 22x  ，即人数第四多的活动“最多”有22

个人参加。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

119.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“维持”、“维持”。 
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第二步，设每年的降水量为 x，水库原有水量为 y ，每万人每年用水量为1，由水库能

“维持”12万人用水20年，可得 (12 ) 20y x   ，根据新迁入3万人后只够“维持”15年，

可得 (12 3 ) 15y x    ，解得 3x  ， 180y  。 

第三步，设每万人每年用水量为 z 时可用水30年，可得180 (15 3) 30z   ，解得
3

5
z  。

故该市市民平均节水比例为
3 2

1
5 5

  。因此，选择A选项。 

【拓展】牛吃草公式： ( )  原有草量 牛数 每天长草量 天数，字母表示为

( )y N x T   。 

【本题结束】 

120.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“递增”、“递减”。 

第二步，A~K共11个班级，由每班“递增”1名，可知K班人数为15 10 25  ，故A~K

班总人数为
(15 25)

11 220
2


  。 

第三步，由之后每班“递减”2名，可知L班人数为 25 2 23  ，此时剩余人数为

256 220 23 13   ，即为M班编号13的学生，故第256名学生的学号为M13。因此，选择D

选项。 

【拓展】等差数列公式：（1）通项公式：
1 ( 1)na a n d   ； 

（2）前 n项和公式： 1 ( )
2

n

n

a a
S n


   中位数 平均数 项数。 

【本题结束】 

 

 

※※※第四部分结束，请继续做第五部分！※※※ 

【【2008-国家-数量】】 
41.【答案】D 

【解题思路】 

观察数列前三项，存在差关系。 

27 157 65 2   ； 

11 65 27 2   ； 

…… 

(1) 11 5 2   。因此，选择D选项。 
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【拓展】 

【本题结束】 

42.【答案】C 

【解题思路】 

三角形数列。 

规律为：底边两数加和与顶角数字之差的二倍为中间数字。 

26 (7 8 2) 2    ； 

10 (3 6 4) 2    ； 

(16) (9 2 3) 2    。因此，选择C选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

43.【答案】D 

【解题思路】 

分数数列，前后两项“
5

8
，

13

21
”关系为，后项的分子为前项的分母与分子之和；后项

的分母为前项分母与后项分子之和。答案为
21 13 34

21 (21 13) 55




 
。因此，选择D选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

44.【答案】D 

【解题思路】 

相邻两项之和为： 

46 35 29 (20)

121 100 81 64 (49)做一次和

5467

 

新数列为 211 ， 210 ， 29 ， 28 ， 2(7 ) ，幂次数列。因此，选择D选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

45.【答案】C 

【解题思路】 

幂次数附近波动。 

2 2 2 2 2

14 20 54 76 (126)

3 5 7 9 (11 )

5 5 5 5 ( 5)    

幂次数

修正项

 

因此，选择C选项。 



福建华图官网 fj.huatu.com 微信公众号 fjhuatu 

【拓展】 

【本题结束】 

46.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“连续”、“正奇数”。 

第二步，根据 x 、 y 、 z 是三个“连续”的负整数，且 x y z  ，可分两种情况讨论： 

（1） x 、 y 、 z 依次为奇、偶、奇数，令 1x   、 2y   、 3z   ，依次代入选项，可

得 7yz x  ， ( )( ) 1x y y z   ， 7x yz   ， ( ) 5x y z  ，排除C选项。 

（2） x 、 y 、 z 依次为偶、奇、偶数，令 2x   、 3y   、 4z   ，代入A、B、D三

个选项，可得 14yz x  ， ( )( ) 1x y y z   ， ( ) 14x y z  ，排除A、D选项。因此，选择B

选项。 

解法二： 

由于 x 、y 、z 为连续负整数，且 x y z  ，可得 1x y y z    ，故 ( )( ) 1x y y z   ，

为正奇数。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

47.【答案】B 

【解题思路】 

原式两边同时取倒数可得：
1 11 1 2 1 9 1 3 2

1 3
1 19 9 2 2 3

3 3

x
x x

x x

          

 

。因

此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

48.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“之和”。 

第二步，将两式相加可得
3 7 10 11 4 3 11 4 10 7( ) ( ) 12a a a a a a a a a a          ，由于

3 11 4 10a a a a   ，故
7 12a  。 

第三步，故数列前13项“之和”是
13 12 13 156S    。因此，选择C选项。 

【拓展】一、等差数列公式：（1）通项公式：
1 ( 1)na a n d   ； 

（2）前 n项和公式： 1 ( )
2

n

n

a a
S n


   中位数 平均数 项数。 

二、等差数列中，项数相同时，若下标加和相同，则对应项加和也相同。如
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3 11 4 10a a a a   （下标 3 11 4 10   ）。 

【本题结束】 

49.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相同”、“最大”。 

第二步，表面积“相同”的四种立体图形中，正二十面体最接近于球体，故其体积“最

大”。因此，选择D选项。 

【拓展】几何最值理论：立体图形中，若表面积一定，越接近于球，体积越大；若体积

一定，越接近于球，表面积越小。 

【本题结束】 

50.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“长方形”、“对折”。 

第二步，“长方形”纸张每对折一次，面积变为对折前的
1

2
；故“对折”3次后，面积

变为原长方形纸张的 31 1
( )
2 8

 。 

第三步，对折3次后得到的小长方形的面积是
1 1

2
8 4

  平方米。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

51.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“一共”。 

第二步，按页码分类计算： 

一位数页码：1~9页，共用9 1 9  个数字； 

两位数页码：10~99页，共用90 2 180  个数字； 

此时还剩 270 9 180 81   个数字，可编写81 3 27  页三位数页码，即100~126页。 

第三步，故这本书“一共”126页。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

52.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“是”。 

第二步，若 y 表示丙当前的年龄，则10年前丙的年龄为 10y  ，由10年前甲的年龄“是”
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丙的一半，可知10年前甲为
10

2

y 
，则5年前甲为

10
5

2 2

y y
  。 

第三步，根据5年前甲的年龄“是”乙的三倍，可知5年前乙为 3
2 6

y y
  ，故乙当前年

龄为 5
6

y
 。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

53.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每吨”、“超过”、“加倍”。 

第二步，根据标准用水量以内“每吨”2.5元，可知15吨若在标准用量内，需交水费

15 2.5 37.5  元 62.5 元，故15吨超出了月标准用水量。 

第三步，设每月标准用水量为 x 吨，超出部分为 (15 )x 吨，由“超过”标准的部分“加

倍”收费，可知每吨 2.5 2 5  元，可得 2.5 5(15 ) 62.5x x   ，解得 5x  。 

第四步，故用水12吨应交水费 2.5 5 5 (12 5) 47.5     元。因此，选择B选项。 

解法二： 

若12吨用水量在标准以内，需交水费12 2.5 30  元，小于四个选项值，可知12吨超出

标准用水量，故12吨应比15吨少交3吨超标的水费，即应交水费62.5 2.5 2 3 47.5    元。

因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

54.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“得到”。 

第二步，设该工人做出的合格、不合格零件数分别为 x 、y ，由一天“共”做12个零件，

可得 12x y  ，由“得到”工资90元，可得10 5 90x y  ，解得 2y  个。因此，选择A选

项。 

解法二： 

鸡兔同笼法。若该工人所做的12个零件全部合格，应得12 10 120  元，现少得工资

120 90 30  元，且每做出一个不合格零件将少得10 ( 5) 15   元，故不合格零件数为

30 15 2  个。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 
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55.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“平均”。 

第二步，由所数的全部数求“平均”为7.4，可知7.4 总个数 总和，若使总和为整数，

则总个数应是5的倍数。由于平均数为7.4，故优先猜测总个数为10或15。 

第三步，若总个数为10，则总和为7.4 10 74  ，由于1~10之和为55 74 ，排除； 

若总个数为15，则总和为7.4 15 111  ，其中1~14之和为
1 14

14 105
2


  ，故重复的数

为111 105 6  ，符合题意。因此，选择B选项。 

【拓展】等差数列公式：（1）通项公式：
1 ( 1)na a n d   ； 

（2）前 n项和公式： 1 ( )
2

n

n

a a
S n


   中位数 平均数 项数。 

【本题结束】 

56.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“共”、“至少”。 

第二步，欲使通过考试的人数“至少”，则未通过考试的人数应尽量多。由“共”有100

人，可知1~5题分别有20、8、14、22、26人做错，则总共做错90道题。由于答错3道及以上

就不能通过考试，故每人只错3道题时，未通过考试的人数最多，有90 3 30  人。 

第三步，至少有100 30 70  人能通过这次考试。因此，选择C选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

57.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“不变”、“添加”。 

第二步，由原来的3个节目相对顺序“不变”，且形成4个空，则“添加”第一个新节目

有 1

4 4C  种方法；此时形成5个空，“添加”第二个新节目有 1

5 5C  种方法。 

第三步，共有 4 5 20  种安排方法。因此，选择A选项。 

解法二： 

添加2个新节目有两种方式： 

（1）2个新节目不相邻，原来的3个节目形成4个空，则“添加”两个新节目有 2

4 12A  种

方法； 

（2）2个新节目相邻，先从4个空选1个插入两个节目，再对其进行排序，有 1 2

4 2 8C A 

种方法。 
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故共有12 8 20  种安排方法。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

58.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“再”、“再”。 

第二步，若这双鞋付款时未满400元，根据全场8.5折，“再”打9.5折，可得原价为

384.5
476

0.85 0.95



元，没有符合的选项，故这双鞋付款时超过了400元。 

第三步，由付款时满400元“再”减100元，可得这双鞋的原价为
384.5 100

600
0.85 0.95





元。

因此，选择B选项。 

【拓展】鞋的原价为
384.5 100 484.5

0.85 0.95 0.85 0.95




 
，其中分子484.5含有因数3，而分母并不

含，故最后的计算结果应是3的倍数，只有B项符合。 

【本题结束】 

59.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每隔”、“每隔”、“每隔”、“每隔”、“下一次”。 

第二步，甲“每隔”5天即每6天去一次图书馆，同理乙、丙、丁分别每12、18、30天去

一次图书馆。故“下一次”四个人相遇是在180天后（6、12、18、30的最小公倍数），

180 (31 18) 30 31 31 30 31 14        ，即11月14日。因此，选择D选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

60.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“需花”、“需花”、“需花”。 

第二步，设甲、乙、丙三种货物的单价分别为 x 、y 、z 元。根据“需花”3.15元、“需

花”4.20元，可得：
3 7 3.15 

4 10 4.20 

x y z

x y z

  


  

①

②
， 3 2  ① ② ，可得 1.05x y z   元，即购

买甲、乙、丙各1件“需花”1.05元。因此，选择A选项。 

解法二： 

设甲、乙、丙三种货物的单价分别为 x 、y 、z 元，可得
3 7 3.15

4 10 4.20

x y z

x y z

  


  
，令 0y  ，
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得
3 3.15

4 4.20

x z

x z

 


 
，解得 1.05x  ， 0z  ，故甲、乙、丙各1件需花1.05 0 0 1.05   元。因此，

选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

 

 

※※※第二部分结束，请继续做第三部分！※※※ 

联政 

【【2017-联考-数量】】 

41.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“获得”。 

第二步，设破损的鸡蛋为 x枚，由“共”运送了 2500 枚，则未破损的有 2500 x 枚。

根据“获得”运费 2480 元，可得 (25000 ) 0.1 0.4 2480x x    ，得 40x  。因此，选择 C 选

项。 

解法二： 

假设没有破损，应得运费为 25000 0.1 2500  元，破损一个将少得 0.1 0.4 0.5  元，

所以破损的鸡蛋数为
2500 2480

40
0.5


 枚。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

42.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“全程”、“之比”、“之比”、“共”。 

第二步，根据“全程”和路程“之比”为 3:80 : 20 ，可得长跑的路程为

20
51.5 10

3 80 20
 

 
千米，时间为

10 2

15 3
 小时，即 40 分钟；由时间“之比”为3:8: 4 ，可

知三项所用总时间为
3 8 4

40 150
4

 
  分钟。 

第三步，完成比赛“共”耗时150 4 154  分钟，即 2 小时 34 分钟。因此，选择 C 选

项。 
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解法二： 

三个项目的时间比为3:8: 4 ，总时间为 15 的倍数，则优先考虑，总耗时减去 4 为 15 的

倍数，只有 C 项符合。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

43.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“重于”、“最优”、“最多”。 

第二步，使用 n次天平最多可检验3n 个球。代入选项 A， 33 27 ，故使用 3 次天平最

多可检验 27 个球，符合题意。因此，选择 A 选项。 

【拓展】采用如下方式可使检验效率最高：尽可能将球平均分成 3 组，如 22 颗球，可

分为 7. 7. 8 三组；如 8 颗球，可分为 2. 3. 3 三组。每次优先选择两组数量相等的球称重。 

【本题结束】 

44.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“相遇”、“比”。 

第二步，班车的速度为
15

0.75
20

 千米/分钟，根据在距离工厂 1.875 千米处“相遇”，

可得班车从出发到相遇点用时
15 1.875

17.5
0.75


 分钟；由“比”班车晚 4 分钟，可知出租车从

出发到相遇点共用时17.5 4 13.5  分钟，走过的路程是15 1.875 16.875  千米，可得其速

度为
16.875

1.25
13.5

 千米/分钟；从家到工厂，出租车只需要
15

12
1.25

 分钟。 

第三步，小张“比”班车早到 20 12 4 4   分钟。因此，选择 B 选项。 

解法二： 

设全程为 AB，C 为返回相遇点。小张早到时间=出租车返程时间+班车继续行驶时间。

假设 1.875 千米为 1，则全程 AB（15 千米）为 8，知出租车走了 9，班车走了 7；班车从 A

到 C 用时
7

20 17.5
8

  分钟，还需要 2.5 分钟才能到达终点；出租车从 A 经 B 到 C 用时 13.5

分钟，可知当出租车从 B 到 C 用时
1

13.5 =1.5
9

 分钟，返程为 1.5 分钟，则早了 2.5 1.5 4  分

钟。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

45.【答案】A 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“概率”。 

第二步，代入选项 A，从 5 个球中任取两个，共 2

5 10C  种情况。由都是红球的概率为

1
0.1

10
 ，可得两个都是红球只有 1 种取法，故红球个数为 2，白球为 3；用此数据验证二、

三等奖也满足题目要求。因此，选择 A 选项。 

解法二： 

设箱中有红球个数为 x，总球数为 y ，都是红球的概率为

2

2

1

10

x

y

C

C
 ，

2

yC 应为 10 的倍数，

只有 A 项符合。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

46.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“增加”、“增加”。 

第二步，假设花圃原来长和宽分别为 x、 y ，根据长和宽各“增加”4 米，可知新花圃

的长和宽分别为 4x  、 4y  ； 

根据比原来面积“增加”了 40 平方米，可得 ( 4)( 4) 40x y xy    。化简得 2( ) 12x y  ，

即周长为 12 米。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

47.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“逆行”、“返回”、“共”。 

第 二 步 ， 小 明 “ 逆 行 ” 速 度 为 1 0.75 0.25 /m s  ， 根 据 相 遇 公 式 可 得 ，

42 (0.75 0.25) t   ，解得 42t  秒，此时小明距离起点的路程为0.25 42 10.5m  。 

第三步，小明“返回”速度为1 0.75 1.75 /m s  ，则返回时间为10.5 1.75 6  秒，共

用时 42 6 48  秒。因此，选择 C 选项。 

【拓展】一、流水行船： ( )S v v t  顺 顺船 水 ； ( )S v v t  逆 船 水 逆
 

二、问题所求为“拿到包裹并返回自动人行道终点共所需时间”，若忽略“返回”，而

直接取 42 秒，易误选 B。 

【本题结束】 

48.【答案】D 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“半圆”、“同时”、“同时”、“为”。 

第二步，因为“半圆”面积为 54 ，于是 21
54

2
S r     ， 6 3r  米，直径

12 3AC  米；根据“同时”出发和“同时”游到位置 C，可知甲乙两人所用时间相同；由

甲的速度“为”乙的 2 倍，可知 2AC BC （时间一定，速度与路程成正比）。 

第三步，由于 AB 为半圆直径，于是 ABC 为直角三角形，根据勾股定理得，

2 2 3 3
12 3 18

2 2
AB AC BC AC      米。因此，选择 D 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

49.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“圆锥”、“圆柱”、“最大”。 

第二步，如剖面图所示，设“圆柱”的半径OG 长度为 r ，高 EG 为长度 h , CGE 与

COA 相似，故
GC EG

OC AO
 ，即

20

20 60

r h
 ，得到 60 3h r  。 

 

第三步，圆柱侧面积为 2 2 (60 3 )S rh r r    ，整理为 26 10 600S r    （ ） 。当

10r  时，侧面积“最大”，此时 600S  平方厘米。因此，选择 A 选项。 

解法二： 

剖面图中，只有当 E 为 AC 中点时，圆柱体截面积最大。此时
1

2

CE EG CG

CA AO CO
= = = 。

于是 30EG = 、 10OG = 。所以圆柱体侧面积为 2 600OG EGp p创 = 。 
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【拓展】一、二次函数 2y ax bx c   （ 0a  ），当
2

b
x

a
  时，取最大值为

24

4

ac b
y

a


 。 

二、直角三角形 ABC 中， 90C? ； DE // BC 、 DF // AC 。则四边形CEDF 的面

积在 D 为 AB 的中点时取得最大值，最大值为直角三角形 ABC 面积的一半。 

【本题结束】 

50.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正方体”、“中点”、“最短”。 

第二步，将面
1 1B C CB沿

1B B 展开如图所示，作
1FG C E ,可知蚂蚁所行走的“最短”

距离就为 FG ；根据“中点”可得，
1 15C F  厘米； 5CE  厘米、 1 5 5C E  厘米。 

 

第三步，由
1 1FGC C CE  ，可得 1

1 1

C FFG

C C C E
 ，

15

10 5 5

FG
 ，求得 6 5FG  厘米。因

此，选择 B 选项。 

解法二： 

F 到
1C E 的最短距离必然小于

1 1 20FB B B BE   厘米，排除 C. D，必然大于
1B 到

1C B 的距离5 2 厘米，排除 A。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

一、常用的相似三角形的判定定理： 

（1）两组对应角分别相等的两个三角形相似； 

（2）两组对应边成比例且夹角相等的两个三角形相似； 

（3）三边对应成比例的两个三角形相似； 

（4）一条直角边与斜边对应成比例的两个直角三角形相似。 
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二、 1 5 5FC  是最短距离，但是本题主要考查点到线段垂直距离最短。 

【本题结束】 

51.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相邻”、“概率”。 

第二步，5 本书中随机抽出 3 本，总情况数为 3

5 10C  种。 

第三步，“相邻”三个整数的情况数为：（1，2，3）、（2，3，4）、（3，4，5），共 3 种，

故“概率”为
3

10
。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

52.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“比”、“上升”。 

第二步，设税改前后成本分别为 a、b 。由利润率从原先的 25%“上升”到三分之一，

可得税改前售价
5

4
a，税改后售价为

4

3
b。 

第三步，通过“是”2 倍，可得
4 5

2( )
3 4

b a b a   ，即
8

9
a b ①。 

根据“比”得到
6000 6000

20
5 4

4 3
a b

  ②，将①式代入②式，解得 元。 

第四步，根据利润率“上升”到三分之一，可知税改后利润为 元。因此，选

择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

53.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“立方体”、“最多”。 

第二步，根据正八边形，可知所裁等腰直角三角形的斜边为 ，根据直角边长为

倍斜边长，可得直角边长为 （即盒子高度），盒子底面为 正方形。 

第三步，“立方体”积木的体积为 ，则其棱长为 ，故底层“最多”可放

45b 

1
45 15

3
 

10cm 2

2

2
10 7

2
cm  10 10cm cm

38cm 3 8 2cm
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块；由于 ，所以最多摆放 3 层，即 块。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

54.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相当”、“剩下”、“剩下”。 

第二步，赋值每个绣工的效率为 1，根据“完成”可知工作总量为 。分段计算： 

（1）3 名绣工完成总量为 ，工作时间为 天； 

（2）2 名绣工完成总量为 ，工作时间为 天； 

（3）1 名绣工完成总量为 ，工作时间为 天。 

第三步，共用时为 天。因此，选择 D 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

55.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正好”、“正好”、“比”、“至少”。 

第二步，假设原水位与警戒水位之间相差的蓄水量为 ，每天流入水库的水量为 ，由

“正好”到达警戒水位得 ， ，解得 ， 。 

第三步，由“比”之前多 20%，可知现在每天流入水库的水量为 。设

“至少”打开 个水闸，可得 ，解得 ，故“至少”打开 6 个水闸。

因此，选择 B 选项。 

【拓展】牛吃草公式： ，字母表示为：

 

【本题结束】 

 

 

※※※第二部分结束，请继续做第三部分！※※※ 

【【2016-联考-数量】】 

56.【答案】A 

【解题思路】 

10 10
25

2 2






7
3.5

2
 25 3 75 

3 8 24 

24 50% 12  12 3 4 

24 (75% 50%) 6   6 2 3 

24 (1 75%) 6   6 1 6 

4 3 6 13  

y x

( 2) 3y x   ( 3) 4y x   6x  12y 

6 1 20% 7.2  （ ）

N 12 (7.2 ) 7N   5.5N 

( )  原有草量 牛数 每天长草量 天数

( )y N x T  
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第一步，标记量化关系“共”、“最多”。 

第二步，设 12 人桌、10 人桌分别为 x 、 y 张，根据“共”28 张桌，“最多”容纳 332

人，得 28x y  ，12 10 332x y  。 

第三步，解得 26x  ， 2y  。因此，选择 A 选项。 

解法二： 

假设 28 张桌子均为 10 人桌，可容纳 28 10 280  人。将 1 个 10 人桌替换成 12 人桌，

则多 2 人，现在 332 人比 280 人多332 280 52  人，即 12 人桌为52 2 26  张，10 人桌为

28 26 2  张。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

57.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相等”、“最多”。 

第二步，赋值环形跑道全长为 100 米，根据相邻两点距离“相等”，可知相邻两点间隔

长为100 100 1  米。 

第三步，由于半圈为 50 米，“最多”经过标记点的数量为50 1 1 51   个。因此，选择

C 选项。 

【拓展】一、环形植树： =棵数 总长 间隔 ，50 1=50 个，易误选 C。 

二、线形植树（单边）： 1棵数 总长 间隔   。 

【本题结束】 

58.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“共同”、“提高”。 

第二步，根据 A“是”B 的 2 倍，赋值 B 队效率为 1，A 队为 2；由“共同”完成需要

6 天，可得工程总量为 (2 1) 6 18   。 

第三步，根据效率均“提高”一倍，得 B 队效率变为 2，A 队变为 4。设 A 队最多休息

x 天，得18=4 (6 ) 2 (6 1)x     ，解得 4x  天。因此，选择 A 选项。 

【拓展】若忽略“休息几天”，易误选 C。 

【本题结束】 

59.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每”、“人均”、“比”。 

第二步，老张家和老李家的水费如下表： 
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第三步，两家“人均”水费相差 222 175 47  元。因此，选择 C 选项。 

【拓展】若忽略所求为“人均水费”，易误选 D。 

【本题结束】 

60.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“未变”、“比”。 

第二步，根据技术“是”非技术的 10倍，设招聘前非技术人员人数为 x ，技术人员为10x ，

有10 110x x  ，解得 10x  。 

第三步，由人数之比“未变”，设招聘后非技术人员人数为 y ，技术人员为10y，根据

“比”非技术人员多 153 人，得10 153y y  ，解得 17y  。故新招非技术人员为17 10 7 

人。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

61.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“九宫格”、“既不”、“也不”。 

第二步，“九宫格”中任取两个数总情况数有 2

9 36C  种。两个数字在同行或同列的情

况有 2

36 18C = 种（3 行 3 列共 6 类，每一类中有 2

3 3C = 种情况）。 

第三步，两个数字“既不”在同行“也不”在同列为36 18 18- = 种。因此，选择 B 选

项。 

解法二： 

先从 9 个数字中任选一个数，有 1

9 9C  种情况，再选一个不在同行同列的数有 1

4 4C  种

情况，因为 9 个数字中任取两个数与顺序无关，所以共有
1 1

9 4 18
2

C C
 种情况。因此，选择

B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

62.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正六边形”、“直线距离”。 
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第二步，如图所示，假设从 A点出发，顺时针跑过了500 50 10  条边，最终到达C 点。

“直线距离”即为 AC 。作 BD AC ，根据“正六边形”内角为 120°，得 60ABD  ，

30BAD  ，
1

25
2

BD AB  ， 2 2 25 3AD AB BD   ，即 2 50 3AC AD  米。因此，

选择 B 选项。 

 

【拓展】一、在直角三角形中，30°角所对应的直角边等于斜边的一半。 

二、多边形内角和： ( 2) 180n   内角和 ， n为多边形的边数。 

【本题结束】 

63.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“停”、“到达”、“之比”。 

第二步，由 A 车 8:00 出发，9:50“到达”，中途“停”10 分钟，则行驶时间为110 10 100 

分钟；同理，B 车行驶时间为120 20 100  分钟。 

第三步，两车路程相同，时间相同，则平均速度也相同，故平均速度“之比”为 1:1。

因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

64.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每降价”、“打折”、“再”。 

第二步，根据“每降价”1 元，销量增加 5 个，则售价和销量之间的变化关系如下表： 

 

第三步，全天销售额为900 1040 1940  元。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

65.【答案】D 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“占”、“之比”、“之比”。 

第二步，根据音乐系男女生人数“之比”，设音乐系人数共有 4x （男生 x ，女生3x ），

同理，美术系人数共有5y（男生 2y ，女生3y ）。由男生“占”总数 30%可得
2

30%
4 5

x y

x y





，

化简为 2 5x y 。 

第三步，音乐系和美术系总人数之比为
4 4 2

5 2 1

x x

y x
  。因此，选择 D 选项。 

解法二： 

十字交叉法。 

 25% 10%

2
30%

1

 40% 5%

音乐系总人数

╲ ╱

－

╱ ╲

美术系总人数

 ，所以两者人数之比为 2：1。因此，选择

D 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

66.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“需要”、“需要”、“各”。 

第二步，设加工每张桌子、凳子、椅子分别需要 x 、 y 、 z 小时，根据“需要”10 个小

时、“需要”22 个小时，得 2 4 10x y ①  ，4 8 22x z ②  ， 2① ②  ，得8 8 8 42x y z   。

因此“各”10 张，需
42

10( ) 10 52.5
8

x y z     小时。因此，选择 C 选项。 

解法二： 

由两个“需要”可得
2 4 10

4 8 22

x y

x z

 


 
，令 0x  ，解得 2.5y  ， 2.75z  。由“各”10 张

得，10( ) 10 (0 2.5 2.75) 52.5x y z       小时。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

67.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“是”、“平方数”。 

第二步，根据“是”儿子年龄的
1

5
，可知儿子年龄是 5 的倍数（即5a），由 5 年后是“平
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方数”，得5 5 5( 1)a a   是平方数，于是5( 1) 25a   ，解得 4a  ，即父母年龄之差为 4。 

第三步，由父母年龄和“是”差的 23 倍，可得 4x y  ， 23 4 92x y    ，解得 48x  ，

44y  。 

第四步，依据 5 年后母亲年龄为“平方数”（ 44 5 49  ），可知 44 是母亲年龄，因此

父亲年龄为 48 岁。因此，选择 D 选项。 

解法二： 

由父、母亲的年龄之和是年龄之差的 23 倍可知父、母年龄之比为12 :11。故父亲年龄

是 12 的倍数，排除 B、C 选项。代入 A 选项可知母亲为 33 岁，5 年后的年龄显然不是平方

数，排除。因此，选择 D 选项。 

【拓展】当问父亲年龄时，母亲年龄经常设置为干扰项，根据 5 年后母亲年龄为平方数，

可知选项 C 符合（ 44 5 49  ），一般情况下父亲年龄大于母亲，因此，选择 D 选项。 

【本题结束】 

68.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每天”、“总”。 

第二步，由“每天”均以 100 元上涨，可知 10 月份每天的营业额成等差数列，公差为

100。因为 10 月份有 31 天，正中间 16 号的营业额为中位数： 16 15 100 5100a a a中     。 

第三步，“总”营业额为 31 31 31 5100 158100S a中     元。因此，选择 B 选项。 

【拓展】一、等差数列前 n项和公式： 1 ( )
2

n

n

a a
S n


   中位数 平均数 项数  

二、31 天的中间是第 16 天而非第 15 天，易误选 C。 

【本题结束】 

69.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正方形”、“三角形”。 

第二步，如下图所示：“三角形”面积为
1

2
AEDS AD AE   。蚂蚁从 A 到 B 这一段，

底 AD 不变，高 AE 在逐渐增大，则
AEDS 逐渐增大；蚂蚁从 B 到 C 这一段，底 AD 不变，

高的长度也不变，则
AEDS 不变，排除 B、C、D。因此，选择 A 选项。 
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【拓展】无 

【本题结束】 

70.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“轮流”、“每”、“第 12 次”。 

第二步，通过“轮流”主持“每”周一的会议，可知当副主编“第 12 次”主持时，应

为第十二个周期的第三周，即第 36 周，中间间隔 35 周，经过35 7 245  天。 

第三步，从 1 月 6 日第 1 次会议后， 245 (31 6) 28 31 30 31 30 31 31 8          ，

故副主编第 12 次发稿会在 9 月 8 日。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

 

 

※※※第三部分结束，请继续做第四部分！※※※ 

【【2015-联考-数量】】 

56.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“最大”、“最小”。 

第二步，为寻找正面向上纸牌的“最小”编号，按从小到大的顺序筛选： 

编号 1，只是“1”的倍数，将被翻动 1 次，最后正面向上。 

第三步，为寻找正面向上纸牌的“最大”编号，按从大到小的顺序筛选： 

编号 10，是“1”、“2”、“5”、“10”这四个数的倍数，将被翻动 4 次，最后背面向上，

排除； 

编号 9，是“1”、“3”、“9”这三个数的倍数，将被翻动 3 次，最后正面向上。 

第四步，故正面向上的“最大”编号与“最小”编号的差是9 1 8  。因此，选择 D 选

项。 
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解法二： 

背面向上的纸牌翻成正面向上需翻奇数次；而纸牌翻动的次数，即为该纸牌编号的约数

个数。以下只需讨论约数个数为奇数的编号。约数个数为奇数的数必为完全平方数，而 1~10

中，最大的为 9，最小的为 1，于是编号差为9 1 8  。因此，选择 D 选项。 

【拓展】平方数的约数有奇数个。 

【本题结束】 

57.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“不活跃日”、“必活跃”。 

第二步，通过条件④可知：不存在上午和下午都不活跃的情况。设活跃日为 x天，根据

条件①可知，总天数 7n x  。 

第三步，由二集合容斥公式得，   总天数 上午活跃 下午活跃 上午下午都活跃，即

7 6 5x x    ，解得 2x  ，则总天数为7 2 9  天。因此，选择 C 选项。 

解法二： 

代入 A ，通过条件②、③可知：下午不活跃的为 2 天，上午不活跃的为 1 天，与条件

①矛盾，排除 A 。同理，可排除 B 、 D 。因此，选择 C 选项。 

【拓展】二集合容斥： I A B A B A B     总体 （ A B 表示都满足， A B 表示

都不满足）。 

【本题结束】 

58.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“同时”、“相遇”。 

第二步，由甲航行 100 米要 72 秒（即
6

5
分钟），可知

6 250
100

5 3
v   甲

米/分钟；同理，

100 1 100v   乙 米/分钟。 

第三步，根据直线多次相遇（双端）公式，可得
250

(2 1) 100 ( 100) 12
3

n      ，解得

11.5n  ，故 12 分钟内甲乙两款模型“相遇”11 次。因此，选择 C 选项。 

【拓展】直线多次相遇（双端）：
1 2(2 1) ( ) nn S v v t    ，n为相遇的次数， S 为两端相

距的距离，
nt 为第 n次相遇所用时间。 

【本题结束】 

59.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“组合”、“最大”。 
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第二步，为了获利“最大”，应将锅身全部“组合”搭配销售。即将 7 层锅身和 4 个锅

盖，组合成 2 个“双层锅”和 1 个“三层锅”。故最大获利为： 2 20 30 70   元。因此，

选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

60.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“之和”、“之和”。 

第二步，“之和”为奇数有两种情况：  奇数 偶数；偶数 奇数，得到
1P 

3 3 3 3

6 6 6 6
  

1

2
 ；“之和”为偶数有两种情况：  奇数 奇数；偶数 偶数，得到

2

3 3 3 3 1

6 6 6 6 2
P      ，

故
1 2P P 。因此，选择 A 选项。 

解法二： 

投掷骰子时，出现奇数或偶数的概率相同，故两者之和为奇数或偶数的概率也相同。因

此，选择 A 选项。 

【拓展】若采用枚举法，两枚骰子点数之和情况有 2，3，4，5，6，7，8，9，10，11，

12。5 个奇数和 6 个偶数，则
1 2P P ，易误选 C。错误在于每种情况有多种可能，如 2 1 1 

只有一种可能，而3 1 2 2 1  或 有两种可能。 

【本题结束】 

61.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“最短”。 

第二步，全用“运 9”运输，往返一次需
1100

2 4
550

  小时，总运输时间为
1480

4 2 294
20

  

小时（最后一次无需返回）； 

全用列车运输，往返一次需
1100

2 22
100

  小时，需要运输
1480

2.5
600

 次，即运输 3 次，

总运输时间为3 22 11 55   小时； 

若组合运输，优先让列车运输 2 次，运送 2 600 1200 ＝ 吨。同时利用“运 9”运输剩下

280 吨，需要 280 20 14  次，时间为14 4 2 54   小时。 

第三步，比较三种情况，发现“最短”时间为组合运输，需要 54 小时。因此，选择 B

选项。 

解法二： 

运输机往返一次：1100 2 550 4   小时，每次运输 20 吨，单位时间运输 5 吨； 
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列车运输往返一次：1100 2 100 22   小时，每次运输 600 吨，单位时间运输 20 吨。 

若要运输时间“最短”，需保证单位时间效率最高，因此优先选择列车运输，则

1480 600 2 280   ，剩下 280 吨，由运输机运输，280 20 14  次，但最后一次单程即可。 

第三步，共需“最短”时间为13 4 2 54   小时。因此，选择 B 选项。 

【拓展】若忽略运输最后一次无需返回，易误选 D。 

【本题结束】 

62.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“概率”。 

第二步，通过“共”可知，总人数为 20 21 25 34 100    人，则抽到第一科室的概率

为：
20

0.2
100

第一科室人数

总人数
  。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

63.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“总费用”、“总的平均费用”。 

第二步，赴台的总人数
92000

20
4600

  
总费用

总平均费用
人。通过“总的平均费用”可得，个

人办理赴台手续费为 4600 503 1998 1199 900    元。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

64.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“人均”、“人均”、“共”、“不超过”、“最多”。 

第二步，由A地“人均”植树5棵，可知A地植树5x ；通过A、B“共”植树 8 15y x  ，

可得 B 地植树 (8 15) 5 3 15x x x    ；又由 B 地“人均”植树 3 棵，可知 B 地人数为

3 15
5

3

x
x


  。 

第三步，为了植树总量 y “最多”，则去 A 地员工数 x应尽量多。而根据车费总和“不

超过”3000 元，可得 20 30( 5) 3000x x   ，解得 63x  。 

第四步，当 63x  时，“最多”可植树 8 63 15 489y     棵。因此，选择 A 选项。 

【拓展】由 8 15y x  可知8x 一定是偶数，15 是奇数，则 y 一定是奇数，可优先排除

偶数的选项。 
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【本题结束】 

65.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“至少”、“至少”、“不”。 

第二步，设有三种证书的人数为 x（ 1x  ），则“至少”有两种证书，即能参加面试的

人数为31 37 16 2 84 2    x x。 

第三步，“不”能参加人数 总人数能参加人数=135 (84 2 ) 51 2x x    。 

第四步，当 1x  时，不能参加面试的人数最少，为51 2 1 53   人。因此，选择 D 选

项。 

【拓展】若忽略一部分人有三种证书，易误选 B。 

【本题结束】 

66.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“弧长”、“弧长”。 

第二步，通过秒针顶点走过的“弧长”可得，9.42 米 = 942 厘米 2 30n    （其中 n为

秒针顶点所转圈数），解得 5n  。 

第三步，秒针转 5 圈等价于分针走 5 分钟（即
5

60
圈），则分针顶点走的“弧长”为

5 10
2 20 10.47

60 3
L       厘米。因此，选择 B 选项。 

解法二： 

秒 针 走 过 弧 长 为 9.42 2n r 秒 秒 ， 分 针 为 2L n r 分 分 ， 两 式 相 比 得

2942 60 30 90
= = = =

2 1 20 1

n r n r

L n r n r





 

 

秒 秒 秒 秒

分 分 分 分

，则
942

10.47
90

L   厘米。因此，选择 B 选项。（分针

一分钟走 1 个小格，秒针一分钟走 60 个小格，故二者走过的角度关系为
60

=
1

n

n

秒

分

） 

【拓展】无 

【本题结束】 

67.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“最少”。 

第二步，捆一根甘蔗需要长绳
1

7
米，需要中等绳

0.6
0.12

5
 米，短绳

0.3
0.1

3
 米。要使

绳子总长“最少”，尽可能用短绳捆绑、其次是中等绳、最后是长绳。故 23 根甘蔗需要 6

根短绳、1 根中等绳即可（ 23 6 3 1 5    ）。 
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第三步，绳子的总长度为6 0.3 1 0.6 2.4    米。因此，选择 B 选项。 

【拓展】全部用短绳也可最少， 23 3 7 2 ＝  ，共需 8 根短绳，总长0.3 8 2.4 ＝ 米。 

【本题结束】 

68.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“完工”、“完工”、“加入”。 

第二步，根据两个“完工”，赋值工作总量为 600（300 和 200 的公倍数），则 A和 B 公

司的效率分别为 2 和 3。 

设 50 天后两公司一起工作 x天，则 2 50 (2 3) 600x    ，解得 100x  。 

第三步，总费用为1.5 (50 100) 3 100 525     万元。因此，选择 C 选项。 

解法二： 

若该工程由 A公司完成，所需费用为1.5 300 450  万元；若由 B 公司完成，所需费用

为3 200 600  万元。则总费用应介于 450 与 600 之间，排除 D。由总费用为：
3

3
2

t t甲 乙
可

知，总费用为 3 的倍数，排除 A、B。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

69.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记数量关系“三局两胜”、“概率”。 

第二步，根据“三局两胜”，分析甲的获胜情况如下表： 

 

第三步，甲获胜的概率为0.64 0.128 0.128 0.896   。因此，选择 C 选项。 

【拓展】甲前两局连续获胜，根据“三局两胜”制，比赛已经结束。 

【本题结束】 

 

 

※※※第三部分结束，请继续做第四部分！※※※ 

【【2014-联考-数量】】 

1.【答案】A 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“总计”、“之比”、“共”。 

第二步，根据参加 1 次、2 次和 3 次的人数“之比”为5: 4 :1，设三者人数分别为5x 、

4x 、 x，“总计”有 112 人次，可得5 2 4 3 112x x x     ，解得 7x  。 

第三步，该单位“共”有5 7 4 7 1 7 70      人参加义务劳动。因此，选择 A 选项。 

解法二： 

参加 1 次、2 次和 3 次的人数之比为5: 4 :1，则人次之比为5:8:3，故总人数与总人次

之比为10 :16 。设总人数为m ，可得
10

16 112

m
 ，解得 70m  人。因此，选择 A 选项。 

【拓展】“人次”指次数，总计 112“人次”，即为所有人参与劳动次数和为 112。 

【本题结束】 

2.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“超越”、“超越”。 

第二步，设小王第 3 次“超越”老张所需时间为 t ，可得3 400 (3 1) t    ，解得 600t 

秒。 

第三步，设经过 600 秒小刘已经“超越”小王 n次，可得 400 (6 3) 600n    ，解得

4.5n  4.5n  ，故超越了 4 次。因此，选择 B 选项。 

解法二： 

: : 1:3: 6v v v 王张 刘 ，则 ( ):( ) 2:3v v v v  王 王张 刘 ，故 ( ):( ) 2:3S S S S  王 王张 刘 （时间

一定，速度与路程成正比）。由小王比老张多跑 3 圈可知，小刘比小王多跑了
3

3 4.5
2

  圈，

即超越了 4 次。因此，选择 B 选项。 

【拓展】环形追及： 1 2( ) nnS v v t   ， n为追及的次数， S 为每圈的长度， nt 为第 n次

追及所用时间。 

【本题结束】 

3.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“至少”、“保证”。 

第二步，根据“至少”、“保证”可知，本题为抽屉原理问题，答案为所有不利情况数

1 。最不利情况应为抽出的每组玻璃珠颜色均不相同，而摸出的 3 颗玻璃球颜色组合有以

下 3 类情况： 

(1)1 种颜色，有 1

3 3C = 种； 

(2)2 种颜色，有
2 1

3 2 6C C  种； 
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(3)3 种颜色，有 3

3 1C = 种。 

共有3 6 1 10   种不同的颜色组合。 

第三步，“至少”要摸出10 1 11  组。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

4.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“菱形”、“正方形”、“最小”。 

第二步，如图所示，设“菱形” ABCD边长为 x，因为最小角，即 BADÐ 为 60 ，于是

ABD 为等边三角形，所以 BD x 。根据勾股定理 2 2 2a b c  ， 2 2 3
( )
2 2

x
AO x x   ，

则 2 3AC AO x  ，故菱形面积为
1

3 3
2

x x   ，解得 2x  ，即 3 2 6AC    。 

 

第三步，为使扩张后的“正方形”边长“最小”，即面积最小，应以菱形较长对角线 AC

作为正方形的对角线。设正方形边长为 y ，根据勾股定理得 2 2 2( 6)y y  ，解得 3y  公

里。因此，选择 B 选项。 

解法二： 

由菱形的最小角为 60可知两条对角线之比为1: 3 ，扩张成最小的正方形之后，较短

的对角线扩大为原来的 3 倍，较长的对角线不变，故正方形面积是菱形的 3 倍，菱形面

积为 3 ，则正方形面积为 3，边长为 3 。因此，选择 B 选项。 

【拓展】对角线垂直的四边形面积
1

2
S ab （ a、b 为两条对角线长）。 

【本题结束】 

5.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每”、“最后”。 

第二步，由 2 月“最后”一天是星期三可知，再过 1 天为 3 月 1 日星期四。从 3 月 1

日至 12 月 31 日共有365 31 28 1 305    天，则305 7 43 4  ，即 12 月 31 日为 3 月 1
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日后 43 个星期又过 4 天，为星期一。 

第三步，根据“每”周一、二、三、五各发一班可知，12 月 31 日当天即有航班，这也

是当年最后一班航班。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无论是平年还是闰年，从 3 月 1 日至 12 月 31 日均为 306 天。 

【本题结束】 

6.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“早”、“相差”。 

第二步，根据速度“比”为5: 6 ，设甲、乙速度分别为5x 、 6x，由于乙车晚 10 分钟

出发，且“比”甲车早 2 分钟到达，故走完全程乙比甲少用 12 分钟，即
1

5
小时，则有

90 90 1

5 6 5x x
  ，解得 15x  千米/小时，即两车速度“相差” 6 5 15x x- = 千米/小时。因此，

选择 D 选项。 

解法二： 

甲乙速度比为5: 6，时间比为 6 :5（路程一定，速度与时间成反比）。走完全程乙比甲

少用 12 分钟，故甲用时为6 12 72  分钟 1.2 小时，乙用时为5 12 60  分钟 1 小时。甲、

乙两车的速度相差
90 90

15
1 1.2
  千米/小时。因此，选择 D 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

7.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“为”、“为”、“是”、“多”。 

第二步，根据总产量的
1

5
“为”铝，

1

3
“为”铜，设总产量为15x 。则铝的产量为3x ，

铜的产量为5x；由镍的产量“是”铜、铝之和的
1

4
，可知镍的产量为

1
(3 5 )

4
x x  ，即 2x 。

故铅的产量为15 3 5 2 5x x x x x    。 

第三步，由铅比铝“多”600 吨，可知5 3 600x x  吨，故镍的产量为 2 600x  吨。因

此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

8.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“圆形”、“都”、“最少”。 
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第二步，想让水管数量“最少”，则共存于 1 条直线的喷头尽量多，最多有 4 个喷头能

排在 1 根水管上，如图 A B C D、 、 、 ；剩下的 2 个喷头 E F、 可与这 4 个喷头中的任意 1 个

共线，如图 E C F、 、 。 

 

第三步，还需 6 根水管将 E F、 与其他 3 个喷头 A B D、 、 连接。综上所述，最少需要 8

根水管。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

9.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“不超过”、“最少”。 

第二步，第三季度电费 370 元为定值，若想第三季度用电“最少”，应尽量使用高价位

电，即尽量集中一个月用电。根据用电最多月用电“不超过”最少月份的 2 倍，知最多月份

用电量应为最少月份的 2 倍。设用电量最多的月份用电量为 2x ，则另外两个月份用电量均

为 x。 

当 100x  时，第三季度总电费为100 0.5 2 (100 0.5 100 1) 250 370        ，不符合。 

当 200x  时 ， 第 三 季 度 总 电 费 为

( 1 0 0 0 . 5 1 0 0 1 ) 2 ( 1 0 0 0 . 5 1 0 0 1 2 0 0 2 ) 8 5 0 3 7 0           。因此，100 200x  。 

第 三 步 ， 第 三 季 度 总 电 费 为

   100 0.5 ( 100) 1 2 100 0.5 100 1 (2 200) 2 370x x             ，解得 120x  。 

第四步，第三季度“最少”用电120 120 240 480   度。因此，选择 C 选项。 

解法二： 

分析出三个月电费为 1：1：2 后，可以采用居中代入，验算选项。 

B 项：若总用电量为 420，则三个月用电量分别为 105. 105. 210。于是总电费为

(0.5 100 1 5) 2 0.5 100 1 100 2 10 280? 创 + ? ? ? 元，比实际情况 370 小，排除； 

C 项：若总用电量为 480，则三个月用电量分别为 120. 120. 240。于是总电费为

(0.5 100 1 20) 2 0.5 100 1 100 2 40 370? 创 + ? ? ? 元，符合题意。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 
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【本题结束】 

10.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相同”、“差”。 

第二步，如图所示，根据所画线将房屋分为 2 个“相同”的部分，可知最短距离为矩形

EFGH 的周长，即 2 (3 4) 14   米。最长距离为矩形 ABCD的周长，即 2 22 ( 3 4 6) 22   

米； 

 

第三步，最长距离和最短距离之间的“差”是 22 14 8  米。因此，选择 C 选项。 

【拓展】长方体三条棱长分别为 a、b 、 c （ a b c  ），有如下结论： 

边长结论： 2 2 2 2 2 2a b c b a c c a b        ； 

面积结论： 2 2 2 2 2 2a b c b a c c a b        。 

【本题结束】 

 

 

※※※第一部分结束，请继续做第二部分！※※※ 

【【2013-联考-数量】】 

41.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“及以下”、“超过”、“节省”。 

第二步，由 300 元“及以下”九折优惠可知，第一次付款原价为144 90% 160  元；由

“超过”300 元的部分打八折可知，第二次付款原价为300 (310 300 90%) 80% 350     元。 

第三步，一次购买原价为160 350 510  元的商品，实际付款

300 90% (510 300) 80% 438     元，可“节省”144 310 438 16   元。因此，选择 A 选

项。 

解法二： 
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第一次付款原价不到 300 元，第二次原价超过 300 元，所以第二次购买的商品无论是否

与第一次合并支付，均需 310 元。而合并付款之后第一次付款的部分由九折变为八折，即节

省
144

(0.9 0.8) 16
0.9

   元。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

42.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“至少”、“至少”、“不止”。 

第二步，  总人数 参加不止一个项目的人数 只参加一个项目的人数，要使参加“不

止”一个项目的人数“至少”，则只参加一个项目的人数最多。 

第三步，参加跳远的有100 50 50  人；参加跳高的有100 60 40  人；参加赛跑的有

100 70 30  人。总共有50 40 30 120   人次参赛，因为每人“至少”参加一项，即 100

人每人参加一次，故还有120 100 20  人次重复参赛。 

第四步，为使参加“不止”一项（即两项和三项）人数最少，则剩下 20 人次均参加三

项，
20

10
3 1




，故“至少”有 10 人参加了不止一个项目。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

43.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“平均”、“之差”、“之差”。 

第二步，根据 50 人“平均”分两组可知每组 25 人，设两组学生中名字字数为 2 的人数

分别为 x、 y ，则字数为 3 的人数分别为 25 x 、 25 y 。由字数“之差”为 10 可得，

[2 3 (25 )] [2 3 (25 )] 10x x y y        ，解得 10y x  。因此，选择 C 选项。 

解法二： 

两边人数相同，相差字数是因为两组中“两字名”的人数不同。某组多 1 个“两字名”

则总字数少 1，字数差 10 就相当于该组“两字名”学生少 10 人。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

44.【答案】D 

【解题思路】 

代入排除法。最后两桶水中各有 54 公斤水。代入 D 项 60。则 A 桶原有水量为 48 公斤，

48×
1

4
=12，12+60=72，72×

1

4
=18，72-18=54，满足题意。 
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【拓展】无 

【本题结束】 

45.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“同时”、“相遇”、“都”。 

第二步，如图 1，第一次在C 点“相遇”，设小王走的路程为 1（实线），小张走的路

程为 x（虚线），两地距离为 S ，可得两人共走 2 1S x  。 

 

如图 2，第二次在 D 点“相遇”，根据直线单端多次相遇公式，可得两人共走

4 2(1 ) 2 2S x x    ，即小王共走的路程为 2 ( )AC CB BD   。由于两次相遇“都”在同

一地点，故小张第一次相遇所走路程 2x AB BC   。 

 

第三步，小张速度“是”小王的
2

2
1
 倍（时间相同，路程与速度成正比）。因此，选

择 B 选项。 

【拓展】直线多次相遇（单端）： 1 22 ( ) nnS v v t   ，n为相遇的次数，S 为两端相距的

距离， nt 为第 n次相遇所用时间。 

【本题结束】 

46.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“至少”、“一定当选”。 

第二步，还剩 30 名员工没有投票，考虑最不利的情况，乙对甲的威胁最大，先给乙 5

张选票，甲乙即各有 15 张选票，其余 25 张选票中，甲“至少”获得 13 张选票就“一定当

选”。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

47.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“平均”、“正好是”、“上世纪 40 年代”。 
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第二步，设孙儿、孙女年龄分别为 x、y 岁，由“平均”年龄 10 岁可知， 20x y  ①。

由“上世纪 40 年代”知爷爷出生在 1940~1949 年。根据孙儿孙女年龄的平方差“正好是”

爷爷出生年份后两位可得， 2 240 49x y   ，即 40 ( )( ) 49x y x y    ②。 

第三步，①代入②化简得： 40 20( ) 49x y   。代入选项，只有 A 项： 2x y  符合

题意。因此，选择 A 选项。 

【拓展】平方差公式： 2 2 ( )( )a b a b a b    。 

【本题结束】 

48.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“三年制”、“连续”、“之差”。 

第二步，根据“三年制”，假设三年为 2011~2013 年，入学人数和在校人数如下表： 

 

故前三年入学人数之和为第三年在校人数 3X 。同理，后三年入学人数之和为第六年在

校人数 6X 。 

第三步，前三年与后三年的入学学生总数“之差”为 3 6X X 。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

49.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“只有”、“以下”、“至少”。 

第二步，设有 N 个汉字键，则可以设置的密码总情况数为 N

NA 。由“只有”一种正确可

知，成功率为
1

N

NA
。要使成功率在万分之一“以下”，必须有：

1 1

10000N

NA
 ，即 10000N

NA  。 

第三步，由“至少”，从 A 项代入， 5

5 120A  ，排除；同理排除 B、C。因此，选择 D

选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

50.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“分出”、“后”。 
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第二步，赋值法，赋值每个农民割麦子的效率为 1，甲组割麦子的总量为

20 1.5+10 1.5=45  ，“分出”10 人捆麦子故每个农民捆麦子的效率为 x 。 

第三步，设从 10 点“后”经过 x小时，乙组的麦子全部捆好。故乙组割麦子的总量为

 15 3 x  ，捆麦子总量为 20 3 x  ，二者应该相等，解得 1x  ；故 11:00 时麦子可以全部

捆好。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

 

 

※※※第二部分结束，请继续做第三部分！※※※ 

【【2012-联考-数量】】 

51.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“分层抽样”。 

第二步，由100户中“分层抽样”抽取20户可知，抽取比例为5 :1，通过b 户中抽取 4 户，可

得
5

4 1

b
 ，解得 20b  。 

第三步，总户数100 25 20a   ，解得 55a  。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

52.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“长方体”、“最远”、“最短”。 

第二步，“长方体”表面“最远”两点，即体对角线的两端点。将长方体相邻的三个面两两

展开（如图所示），所得长方形的对角线长度即为管道长度，可分为三种情况： 

（1）长为50 40 90  米，宽为30米，对角线长度为 2 290 30 9000  米； 

（2）长为50 30 80  米，宽为 40米，对角线长度为 2 280 40 8000  米； 

（3）长为 40 30 70  米，宽为50米，对角线长度为 2 270 50 7400  米。 
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第三步，故“最短”管道长度应为 7400 米，80 7400 90  。因此，选择D选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

53.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“最多”。 

第二步，根据12个空瓶换1瓶酒，可得12 1 1 空瓶 空瓶 酒，即11 1空瓶 酒。而
101

9 2
11

  ，

则“最多”可免费喝到9瓶啤酒。因此，选择D选项。 

【拓展】若M 个空瓶可以换 N 瓶酒， P 个空瓶最多可以换
PN

M N
瓶酒。（

PN

M N
若不是

整数，则取其整数部分。） 

【本题结束】 

54.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“至多”、“共”。 

第二步，设同时报乙、丙职位的人数为 x，由“至多”可投考两个职位可知，同时报考三个

职位的人数为0。根据三集合容斥标准公式，可得 42 22 16 25 8 6 0x       ，解得 7x 

人。因此，选择A选项。 

【拓展】三集合标准公式： I A B C A B B C C A A B C A B C              总体

（ A B C  表示都满足， A B C  表示都不满足）。 

【本题结束】 

55.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“平均速度”。 
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第二步，400米全程的“平均速度”

1 2 3 4 1 2 2 2

400 4

100 100 100 100 1 1 1 1

S

t

v v v v v v v v

  

     

总

总

。因此，

选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

56.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相等”、“最短”。 

第二步，假设地球为球体，当三颗气象卫星位于以地球为内切圆的等边三角形的三个顶点时，

距离“最短”（如图所示）。在直角三角形中， 30BAO  ，OB R ，则 2OA R ，故气

象卫星距离地球的最短距离为 2R R R  。因此，选择A选项。 

 

【拓展】无 

【本题结束】 

57.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“都”、“规律”。 

第二步，相交直线切割有限平面的情况如下表： 

 

故将平面分为22块需6条直线。因此，选择D选项。 

【拓展】 n条直线最多分割的平面数 ( 1)n n条直线分割平面数   ，其中 1n  。 

【本题结束】 

58.【答案】D 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每”、“加收”、“重新”。 

第二步，由于每天上午8点“重新”计时，故以上午8点作为分段点： 

第一天15点至第二天8点，超过零时，停车时间为17 (4 4 1)= ? 小时。根据“每”4小时5元，

不足4小时按5元收，且超过零时需“加收”5元，则停车费为5 5 5 30   元（不够65元，继

续停车）； 

第二天8点至第三天8点，停车时间为24小时，停车费为5 6 5 35   元，此时总费用为

30 35 65  元。 

第三步，停车时间为17 24 41  小时，根据不足4小时按5元收，则 41 4 41t   ，即

37 41t  小时。因此，选择D选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

59.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“等于”。 

第二步，根据 AB 距离为40， AP 与 BP距离和“等于”60，如图所示，有两种情况： 

若 A、 B 、 P 三点在同一直线上，则 P 点位于 AB 外侧10千米处，排除C、D； 

若 A、 B 、 P 三点不在同一直线上，则转化为 A、 B 点固定， 60AP BP  即可，此时满

足条件的 P 点个数应为偶数（对称性），排除A。因此，选择B选项。 

 

【拓展】动点到两定点的距离和为定值，且大于两定点的距离，符合椭圆的定义，则 P 点的

轨迹为椭圆， P 点的个数为无数个。 

【本题结束】 

60.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相同”、“概率”。 

第二步，从3双“相同”的鞋中抽取一只左鞋，再抽取一只右鞋的方法有 1 1

3 3 9C C  种；任

意抽取两只鞋的方法有 2

6 15C  种。故随机抽取一双鞋的“概率”为
9 3

15 5
 。因此，选择B

选项。 
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解法二： 

先任意抽取一只鞋（左右皆可），其概率为1。若先抽取的为左鞋，要想组成一双鞋，则要

从剩余的5只鞋中抽取一只右鞋，概率为
3

5
。故抽取一双鞋的概率为

3 3
1

5 5
  。因此，选择B

选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

61.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“是”。 

第二步，根据甲销售额“是”乙和丙的1.5倍，可得 1.5 (56甲 丙)   ；通过甲和乙的销售额

“是”丙的5倍，可得 56 5 甲 丙，解得 144甲 万元， 40丙 万元。因此，选择B选项。 

解法二： 

根据甲销售额是乙和丙的1.5倍，可得
3

(
2

 甲 乙 丙)，即
3

2
=

+

甲

乙 丙
。则甲的销售额是3的倍

数，排除A、C、D。因此，选择B选项。 

【拓展】若
a m

b n
 （m . n互质），则 a是m 的倍数，b 是 n的倍数，a b 是m n 的倍数。 

【本题结束】 

62.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“高于”、“后”、“8折”。 

第二步，赋值每件T恤进价为100元，根据以“高于”进价10%定价，则定价为110元；由售

出
2

3
“后”，赋值总销量为3件，则以定价的“8折”销售1件。故总售价为

110 2 110 0.8 1 308     元，总成本为100 3 300  元。 

第三步，网店预计盈利为成本的
308 300

2.7%
300


 。因此，选择D选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

63.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每”、“每”、“人均”。 

第二步，设共有 x人，根据“每人”付450元则多出100元，得总费用为 450 100x  ；通过“每

人”付430元则小王多付60元，得总费用为 430 60x  。由总费用相等可得
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450 100 430 60x x   ，解得 8x  。 

第三步，“人均”费用为
450 8 100

437.5
8

 
 元。因此，选择A选项。 

解法二： 

两种付款方式相比，若每人少付20元，将导致总经费少160元，于是可知人数为
160

=8
20

。“人

均”费用为
450 8 100

437.5
8

 
 元。因此，选择A选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

64.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每”、“每”、“共”。 

第二步，两名工人一天加工A、B零件数如下表： 

 

第三步，通过“共”加工零件59个，可得3 6(8 ) 2 7(8 ) 59x x y y      ，化简得3 5 45x y  。

由于 45和 5y 均为5的倍数，则 3x 也为5的倍数，即 x 为5的倍数且 8x  ，故 5x  ， 6y  。 

第四步，甲总数为3 5 6 (8 5) 33     ，乙总数为 2 6 7 (8 6) 26     ，两者相差33 26 7 

个。因此，选择B选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

65.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“做完”、“完成”、“完成”。 

第二步，根据甲一人“做完”需30天和乙、丙合作“完成”需15天，赋值工程总量为30（30. 

15的公倍数），则甲的效率为
30

1
30

 ，乙丙合作效率为
30

2
15

 。 

第三步，甲乙丙效率之和为1 2 3  ，因此三人共同完成需
30

10
3
 天。因此，选择A选项。 

【拓展】甲、乙、丙共同工作亦即甲与乙丙二人合作，此题中甲乙合作完成时间与问题无直

接关系。 

【本题结束】 
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※※※第三部分结束，请继续做第四部分！※※※ 

【【2011-联考-数量】】 

41.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”。 

第二步，设姐姐今年年龄为 t ，姐姐与妹妹的年龄差为 x ，则三人的年龄情况如下表： 

 

第三步，根据 x年后姐妹俩的年龄之和“比”妈妈大 2 岁，可得 48 2t t x x     ，

解得 25t  岁。因此，选择 C 选项。 

解法二： 

假设两姐妹为双胞胎（同岁），“妹妹长到姐姐现在的年龄时”即今年，姐妹两人今年

的年纪和为 48+2=50岁，可知两人今年均为 25 岁。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

42.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每间”、“每间”、“最多”。 

第二步，设房间数为 x，不空不满的房间人数为 y （0 4y  ）。根据“每间”住 3 人

剩 2 人，可得总人数为 (3 2)x  ；通过“每间”住 4 人则有一间不空不满，可得总人数为

4( 1)x y  。由总人数相等，可得3 2 4( 1)x x y    ，整理得 6x y  。 

第三步，当 1y  时，得到 5x  为最大值，即房间“最多”有 5 间。因此，选择 A 选项。 

解法二： 

代入排除法。问到最多有几间，从选项最大值开始代入： 

代入 D 项：若有 7 间房，则总人数为3 7 2 23? = ； 23 4 5 3?  ，则 4 人一间只需 6

间房，空余一间，排除。 

代入 C 项：若有 6 间房，则总人数为3 6 2 20? = ； 20 4 5? ，则 4 人一间只需 5 间

房，空余一间，排除。 
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代入 A 项：若有 5 间房，则总人数为3 5 2 17? = ；17 4 4 1?  ，则 4 人一间需住满 4

间房，剩余一间房不空不满，符合题意。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

43.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“连续”、“整除”、“之和”。 

第二步，由于排名1~10的员工工号为10个“连续”自然数且工号都能被排名“整除”，

所以第 10 名员工工号尾数为 0，于是前 9 名工号尾数依次为 1、2、3……9。故第 9 名工号

的各位数字之和比第三名多 6。 

第三步，根据 9 的数字特性可知，第 9 名工号的各位数字之和能被 9 整除，即排名第 3

的员工工号各位数字之和 6+ 为 9 的倍数。排除 A、C、D。因此，选择 B 选项。 

【拓展】一、3（9）的倍数判别法则：若一个数各位数字和是 3（9）的倍数，则该数

即为 3（9）的倍数。 

二、由第 3 名工号可被 3 整除知，其工号数字和亦能被 3 整除。代入选项发现，所有选

项均能被 3 整除。于是再进一步考虑 9 的整除特性。 

【本题结束】 

44.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“至少”、“概率”。 

第二步，逆向思维，“至少”有一处遇到绿灯的概率 1 全是红灯的概率，即所求“概

率”为1 0.1 0.2 0.25 0.4 0.998     。因此，选择 D 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

45.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正四面体”、“不同”、“最多”。 

第二步，“正四面体”展成平面后有 4 个三角形区域，如下图所示，考虑中心的红色三

角形区域，根据公共边的小三角形颜色“不同”，则上色的小三角形数量“最多”为 6 个，

与之相邻的 3 个三角形区域，上色的小三角形数量“最多”均为 3 个。 

第三步，故“最多”有6 3 3 15   个小三角形颜色相同。因此，选择 B 选项。 
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【拓展】无 

【本题结束】 

46.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“不超过”、“最重”、“最多”。 

第二步，要求 10 个箱子中“最重”的箱子重量“最多”，则其余 9 个箱子尽可能轻。

设最重的箱子重量为 x，最轻的为 y ，为使 x尽可能大，则其余箱子尽可能轻，重量应均为

y 。 

第三步，根据前三总重“不超过”后三的 1.5 倍，为保证 x 最大，那么前三最重应为后

三的 1.5 倍，可得 2 1.5 3x y y   ，即 2.5x y ①。 

第四步，由 10 个箱子总重 100 公斤，可知 9 100x y  ，将①代入化简得11.5 100y  ，

解得
200

23
y  ，则

200 500
2.5

23 23
x    公斤。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

47.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相等”、“相等”、“比”、“比”。 

第二步，设 A 车速度为V ，由 B 车上坡速度“比”A 慢 20%、下坡“比”A 快 20%可

知，B 车上坡速度为0.8V 、下坡速度为1.2V 。根据上坡和下坡的长度“相等”，可知 B 车

跑一圈的平均速度为
2 0.8 1.2

0.96
0.8 1.2

V V
V

V V

 



，则 A. B 的速度比为 : 0.96 25: 24V V  ，相同时

间内 A、B 走的路程比为 25: 24（时间一定，路程与速度成正比）。 

第三步，因此 A 车跑 25 圈时，B 车跑 24 圈，此时两车再次齐头并进。因此，选择 D

选项。 

【拓展】等距离平均速度公式： 1 2

1 2

2v v
v

v v





。 

【本题结束】 
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48.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“至少”。 

第二步，便签纸：A 超市 0.8 元一本，则 4 本需0.8 4 3.2  元；B 超市 1 元一本且买 3

送 1，则 4 本需3 1 3  元。故优先从 B 超市买便签纸，以 4 本为一组，买 100 本需
100

3 75
4

 

元。 

第三步，胶棒：A 超市 2 元一支且买 2 送 1，则 3 支需 2 2 4  元；B 超市 1.5 元一支，

则 3 支需1.5 3 4.5  元。故优先从 A 超市买胶棒，以 3 支为一组，买 33 组，即 99 支需

99
4 132

3
  元，剩余 1 支在 B 超市购买，需 1.5 元，则买 100 支需132 1.5 133.5  元。 

第四步，采购员“至少”要花75 133.5 208.5  元。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

49.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“同时”、“下次同时”。 

第二步，“同时”出发，要保证“下次同时”到站，则三辆车下次同时到站相隔的时间

为 40、25、50 的最小公倍数，即为 200 分钟（3 小时 20 分钟）。故三辆车下次同时到达时

间为08:00 3 20 11: 20 小时 分钟 。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

50.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“中点”、“中点”。 

第二步，A、B 、C 在一条路上，根据M 位于 AC 的“中点”，N 位于 BC 的“中点”，

可得 5 个站点的位置，如图所示，则
2 2 2

AC BC AB
MN MC NC     ，故只需知道 AB 两

点之间的距离。因此，选择 D 选项。 

 

解法二： 

假设 A、 B 、C 不在一条直线上，以三点构成一个三角形，由M 是 AC 的中点， N 是

BC 的中点，则MN 是三角形的中位线，即
2

AB
MN  ，故只需知道 AB 两点之间的距离。因
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此，选择 D 选项。 

 

【拓展】连接三角形两边中点的线段叫做三角形的中位线。三角形的中位线平行于三角

形的第三边，并且等于第三边的一半。 

【本题结束】 

 

 

※※※第二部分结束，请继续做第三部分！※※※ 

【【2010-联考-数量】】 

86.【答案】C 

【解题思路】 

幂次数附近波动。 

3 3 3 3 3 3 3

0 0 6 24 60 120 (210)

0 1 2 3 4 5 (6 )

0 1 2 3 4 5 ( 6)      

幂次数

修正项

 

因此，选择C选项。 

解法二： 

0 0 6 24 60 120 (210)

0 6 18 36 60 (90)做一次差

6 12 18 24 (30)做二次差
 

新数列是公差为6的等差数列。因此，选择C选项。 

解法三： 

原数列转化为 2 0  ，0 1 ，2 3 ，4 6 ，6 10 ，8 15 ，(10 21) 。乘号后为二级等

差数列。因此，选择C选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

87.【答案】B 

【解题思路】 
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观察数列后两项，存在乘方关系。 

22017 45 8  ； 

245 7 4  ； 

…… 

2(4068273) 2017 16  。因此，选择B选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

88.【答案】D 

【解题思路】 

观察数列后三项，存在乘积关系。 

32 4 9 4   ； 

9 3 4 3   ； 

4 2 3 2   ； 

3 2 2 1   ； 

(283) 9 32 5   。因此，选择D选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

89.【答案】B 

【解题思路】 

观察数列后三项，存在倍数关系。 

128 (48 16) 4   ； 

48 (16 4) 4   ； 

…… 

(320) (128 48) 4   。因此，选择B选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

90.【答案】C 

【解题思路】 

观察数列后三项，存在乘积关系。 

107 17 5 17 5    ； 

17 5 2 5 2    ； 

…… 

(1943) 107 17 107 17    。因此，选择C选项。 

【拓展】 
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【本题结束】 

91.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正三角形”、“正六边形”、“相等”。 

第二步，赋值“正六边形”的边长为 1，则周长为 6，根据周长“相等”，可得“正三

角形”边长为
6

2
3
 。将正六边形分割成如图所示的 6 个小正三角形，小正三角形与大正三

角形的边长比为1: 2 ，则面积比为1: 4 。 

 

第三步，正六边形与正三角形的面积比为
6 1

1.5
4


 ，即正六边形面积为正三角形的 1.5

倍。因此，选择 B 选项。 

解法二： 

正三角形和正六边形周长相等，故边长之比为 2 :1。如图所示，连接正三角形三边中点

和正六边形的三组对角线，分别得到 4 个和 6 个小正三角形，且小正三角形的边长相等，可

知其面积也相等，故正六边形面积为正三角形的
6

1.5
4
 倍。因此，选择 B 选项。 

【拓展】几何图形比例关系：若将一个图形尺寸扩大为 N 倍，则：（1）对应角度不变；

（2）对应周长变为原来的 N 倍；（3）面积变为原来的 2N 倍；（4）体积变为原来的 3N 倍。 

【本题结束】 

92.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“整除”。 

第二步，当 n取从 0 开始的自然数时， 2 1n  是否能被 7“整除”的情况如下表： 

 

第三步，通过枚举可知，当 n为 3 的倍数时， 2 1n  能被 7 整除，而 100 以内的 3 的倍

数有 0、3、6……99，共计 34 个。因此，选择 C 选项。 

【拓展】若忽略 0 为自然数，易误选 B。 
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【本题结束】 

93.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相当于”、“相当于”、“比”、“为”。 

第二步，根据比例“为” 20 :1，设甲阅览室科技类、文化类书籍数量分别为 20x 、x 。

由第一个“相当于”可知，乙的科技类书籍有
1 1

20 16
5 4

x x   ；由第二个“相当于”可知，

乙的文化类书籍有
2 1

4
3 6

x x   。 

第三步，根据甲两种书籍的总量“比”乙多 1000 本，可得 (20 ) (16 4 ) 1000x x x x    ，

解得 1000x  本，故甲阅览室有科技类书籍 20 1000 20000  本。因此，选择 D 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

94.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“轮流”。 

第二步，赋值工作总量为 48（16、12 的公倍数），则甲、乙的效率分别为
48

3
16

 、
48

4
12

 。

由于按照顺序“轮流”工作，可将 2 小时看成一个工作周期，工作量为3 4 7  。 

第三步，48 7 6 6   ，即工作 6 个周期之后剩余工作量为 6。接下来甲工作 1 个小时，

完成工作量 3，还剩下 3，需乙工作3 4 0.75  小时，故完成这项工作需要

6 2 1 0.75 13.75    小时，即 13 小时 45 分钟。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

95.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“概率”。 

第二步，假设甲在第 x分钟到达，乙在第 y 分钟到达，且 0 30x  、0 30y  。两人

若能见面，必须有 15x y  ，作图求解，两人能见面即图中阴影部分，阴影部分的面积与

大正方形面积的比为
3

4
，两人能见面的“概率”为 75%。因此，选择 D 选项。 
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解法二： 

分情况进行讨论：（1）第一个人在前 15 分钟之内到达，概率为
1

2
，两人若能见面，后

一个人必须在其到达后的 15 分钟之内到达，概率为
1

2
，这种情况的概率

1 1 1

2 2 4
  ；（2）第

一个人在后 15 分钟到达，概率为
1

2
，则一定可以与第二个人见面，概率为 1，这种情况的

概率为
1 1

1
2 2
  。两人能见面的概率为

1 1 3
75%

4 2 4
   。因此，选择 D 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

96.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“都”、“至少”。 

第二步，根据无论怎么选择座位，“都”会与已经就坐的人相邻，可知长椅两端最多空

1 个座位，长椅中间每两人之间最多空 2 个座位。 

第三步，为使已经就坐的人数“至少”，则空的座位应尽量多，可使长椅第 2. 5. 8. 11

……65 个座位上有人就坐，即每 3 个座位坐 1 人，65 3 21 2   ，剩下的 2 个座位必须坐

1 人，故“至少”有 21 1 22  人就坐。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

97.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正方体”、“最大”。 

第二步，要使 2 个多面体表面积之和“最大”，就要保证切面面积最大。如图所示，切

面可为矩形 ABCD，根据勾股定理 2 2 2a b c  ，可得 2 21 1 2AD    ，故 2 个多面体表

面积之和为1 1 6 1 2 2 6 2 2       。因此，选择 A 选项。 
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【拓展】无 

【本题结束】 

98.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“不少于”、“不同”、“最多”。 

第二步，志愿者总人数一定，若要单位数“最多”，则每个单位的人数尽可能少。由于

任意两个单位的人数和“不少于”20，且人数“不同”，那么每个单位的人数应尽可能接近，

按照从小到大的顺序构造出每个单位的人数为 9、11、12……10 n ，则总人数为

11 10
9 254

2

n
n

 
   ，解得 14n  。 

第三步，所属的单位数最多有14 1 15  个。因此，选择 B 选项。 

【拓展】等差数列公式：（1）通项公式：
1 ( 1)na a n d   ； 

（2）前 n项和公式： 1 ( )
2

n

n

a a
S n


   中位数 平均数 项数。 

【本题结束】 

99.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“不同”、“整除”。 

第二步，假定 5 个不同的整数为 A B C D E    ，则有 17A B  ， 25A C  ，化

简得 8C B  （偶数），则C B 也为偶数。而C B 要么是所有和中第三小的数要么是第

四小的数，可推知 28C B  ，解得 18C  ， 10B  ， 7A  。 

第三步，由于 42C E  ， 45D E  ，解得 24E  ， 21D  。故 5 个数中能被 6“整

除”的有 18. 24，共 2 个。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

100.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相等”、“是”。 
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第二步，设队伍的长度为 S ，传令兵、队伍的速度分别为
1v 、

2v 。当传令兵从队尾到队

首时，有  1 2 1S v v t  ；当传令兵从队首到队尾时，有  1 2 2S v v t  ；根据队伍行进的距离

正好与整列队伍的长度“相等”，可得 2 1 2( )S v t t  。联立三式可得
1 2 1 2 2

S S S

v v v v v
 

 
，

解得
1 2(1 2)v v  。 

第三步，传令兵的速度是队伍的 1 2（ ）倍，则传令兵所走的整个路程“是”队伍所走

路程的 1 2（ ）倍（时间一定，速度与路程成正比），即传令兵所走的整个路程为队伍长度

的 1 2（ ）倍。因此，选择 C 选项。 

解法二： 

如图所示，初始时传令兵位于 A点，赋值队伍长度 AB 为 1。传令兵到达队首后，队伍

行进到C 点，设队伍的行进路程 BC 为 S ，则传令兵所走的路程为1 S 。当传令兵从队首C

点返回到队尾 B 点时，CB S ，此时队伍从C 点行进到 D 点，由于 1AB BD  ，则 1CD S  。

传令兵的速度与队伍的速度之比为定值，则有
1

1

S S

S S





（时间一定，速度与路程成正比），

解得
2

2
S  。故传令兵所走的总路程为1 2 1 2S   ，是队伍长度的 1 2（ ）倍。因此，

选择 C 选项。 

 

【拓展】无 

【本题结束】 

 

 

※※※第四部分结束，请继续做第五部分！※※※ 

【【2009-联考-数量】】 

86.【答案】B 

【解题思路】 

变化趋势平缓，优先考虑做差。 
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5 12 21 34 53 80 (117)

7 9 13 19 27 (37)做一次差

2 4 6 8 (10)做二次差
 

因此，选择B选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

87.【答案】A 

【解题思路】 

观察数列后两项，存在倍数关系。 

85 30 3 5   ； 

30 11 3 3   ； 

…… 

(248) 85 3 7   。因此，选择A选项。 

解法二： 

变化趋势较快，考虑倍数关系，做差可得： 

1 4 11 30 85 (248)

3 7 19 55 (163)做一次差

4 12 36 (108)做二次差
 

新数列是公比为3的等比数列。因此，选择A选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

88.【答案】B 

【解题思路】 

特殊数列：各个数位数字加和均为16。因此，选择B选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

89.【答案】C 

【解题思路】 

相邻三项之和为：4，9，16，25，(36)，是幂次数列。答案为36 9 9 18   。因此，选

择C选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

90.【答案】D 
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【解题思路】 

观察数列后两项，存在倍数关系。 

100 8 2 28 3    ； 

28 2 2 8 3    ； 

8 1 2 2 3    ； 

…… 

(356) 28 2 100 3    。因此，选择D选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

91.【答案】C 

【解题思路】 

9

10

1 1 1 1 1 1 1 1
( ) ( ) ( ) ( )
2 4 2 8 2 16 2 1024

9 1 1 1 1
( )

2 4 8 16 1024

1 1
[1 ( ) ]

9 4 2
12

1
2

9 1 1
( )

2 2 2

1
4

1024

1
4

1024

        

     

 

 



  

 







原式

 

因此，选择 C 选项。 

【拓展】等比数列公式：（1）通项公式： 1

1 ( 1)n

na a q q  ；（2）前 n项和公式：

1 (1 )
( 1)

1

n

n

a q
S q

q

 
 


。 

【本题结束】 

92.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“反复”。 

第二步，代入特殊值 64， 664 2 ，故“反复”除以 2 之后，结果为 1。因此，选择 B

选项。 

【拓展】 664 2 ，可连续被 2 整除，便于运算。 

【本题结束】 

93.【答案】C 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“各不相同”、“是”、“是”、“最大”。 

第二步，设三个邻居的年龄分别为 x、 y 、 z ，根据三人年龄之积“是”2450，有

2450xyz  ；年龄之和“是”赵钱年龄和，有 34 30x y z    。 

第三步，为解此不定方程，优先代入易于计算的 D 选项，可得
49

14

xy

x y




 
，解得 7x y  ，

不符合三人年龄“各不相同”，排除；代入 C，可得
50

15

xy

x y




 
，解得 x 、 y 为 5、10。故

三人中年龄最大为 49 岁。因此，选择 C 选项。 

解法二： 

三人的年龄之积是 2450，因式分解后可得 2450 2 5 5 7 7     。又三人的年龄之和为

64，这几个因数组合为 3 个不同的整数，且满足和为 64。当三人的年龄分别为 5、10、49

时满足条件，故年龄最大为 49 岁。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

94.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相同”、“以此类推”、“共”。 

第二步，以 10 米为间隔，1350 米的路程可分为 135 个间隔，故共有 136 个地点可放标

志物。由两人以“相同”速度相对行走，可得甲、乙各有 68 个地点放标志物。通过“以此

类推”可知，两人放下标志物数量相同，皆是以 1 为首项、2 为公差的等差数列，甲、乙均

在最后的地点放下1 (68 1) 2 135    个，则每人放下的总数量均为
1 135

68 4624
2


  个。 

第三步，故两人“一共”放下了 4624 2 9248  个标志物。因此，选择 D 选项。 

【拓展】一、C、D 项分别是 A、B 项的 2 倍，由于所求为两人共放数量，故排除 A、

B。甲、乙放下相同数量的标志物（两边各有 68 个地点），故每人放置总个数为偶数，标志

物总数应为 4 的倍数，排除 C 项，选择 D。 

二、等差数列公式：（1）通项公式： 1 ( 1)na a n d   ； 

（2） n项和公式： 1 ( )
2

n

n

a a
S n


   中位数 平均数 项数。 

三、以 1 为首项的 n个连续奇数数列，求和公式为： 2

nS n 。故可直接求得甲或乙放下

的总数量为 268 4624 个。 

【本题结束】 

95.【答案】B 
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【解题思路】 

第一步，标记量化关系“不相同”、“最少”、“最多”。 

第二步，要保证总分“最少”的队伍得分“最多”，则其他队伍得分尽可能少，故 A 队

第四项比赛得 1 分，总分为3 5 1 16   。由于四项比赛总分为 4 (5 3 2 1) 44     ，可知

其他 3 队的总分为 44 16 28  。 

第三步，设总分最少的队伍最多得 x分，由各队总分“不相同”可知，其他 2 队得分分

别为 1x  、 2x  ，可得 1 2 28x x x     ，解得 8.3x  ，即最多得 8 分。因此，选择 B

选项。 

【拓展】每支队伍每轮具体得分如下表所示： 

 

【本题结束】 

96.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“看反了”、“付”、“付”、“比”。 

第二步，设书的价格为10a b （ 0a  ， 0b  ），则“看反了”的价格为10b a ，根据

准备“付”21 元、应该“付”39 元可知，看反前后价格相差39 21 18  ，可得

10 (10 ) 18a b b a    ，即 2a b  。由10 39a b  ，可知 3a  ， 1b  ，则书的价格为 31，

杂志的价格为39 31 8  。 

第三步，故书比杂志贵31 8 23  元。因此，选择 C 选项。 

解法二： 

设书、杂志的价格分别为 x、 y ，可得 39x y  为奇数，则 x y 为奇数，排除 A、D。

代入 B，若书比杂志贵 21 元，可得
39

21

x y

x y

 


 
，解得 30x  ， 9y  ，书的价格看反后与杂

志的和为3 9 12 21   ，排除。因此，选择 C 选项。 

【拓展】和差共性：两个数的和为偶（奇）数，差也为偶（奇）数。 

【本题结束】 

97.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“为”、“多”、“多”、“多”。 

第二步，根据甲的人数比乙“多”12.5%（
1

12.5%
8

 ），设乙的人数为8x ，则甲的人
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数为9x；由甲技术人员的人数“比”乙多 25%（
1

25%
4

 ），设乙技术人员的人数为 4y ，

则甲技术人员的人数为5y 。 

第三步，通过两厂的平均技术人员比例“为”45%，可得
5 +4

45%
9 8

y y

x x



①； 

由甲非技术人员人数“比”乙多 6 人，可得 (9 5 ) (8 4 ) 6x y x y    ②。 

第四步，联立①、②解得 40x  ， 34y  。故甲、乙共有9 8 680x x  人。因此，选择

A 选项。 

解法二： 

甲、乙的人数比为9 :8 ，则两厂的总人数应为 17 的倍数，排除 B、C。 

代入 A，若两厂共有 680 人，则甲、乙分别有
680

9 360
17

  、
680

8 320
17

  。 

两厂共有技术人员680 45% 306  ，由于甲、乙技术人员的人数比为5: 4，则甲、乙技

术人员分别有
306

5 170
9

  、
306

4 136
9

  ，故甲、乙非技术人员分别有360 170 190  、

320 136 184  ，甲非技术人员比乙多190 184 6  人，满足题意。因此，选择 A 选项。 

【拓展】整除倍数特性： 

若
a m

b n
 （m 、 n互质），则 a是m 的倍数， b 是 n的倍数， a b 是m n 的倍数。 

【本题结束】 

98.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“为”、“最多”。 

第二步，每张纸上所印的页码，一定是正面印奇数，反面印偶数（如第二张纸，正面是

第 3 页，反面是第 4 页）。所以一张纸，无论它的反面是否印字，该纸上页码和必为奇数。

撕掉 4 张纸，其页码之和为偶数；由剩余的页码总和“为”8037（奇数），可知原来的页码

总和必为奇数。 

第三步，观察选项均为偶数，假设原书页数为 4n （ n为整数），则页数之和

(1 4 )
4 2 (1 4 )

2

n
S n n n

+
= ? + 为偶数，与页码和为奇数矛盾。因此原书的页数不能被 4 整除，

排除 B、D。 

第四步，根据“最多”，优先代入 C，原书的页码总和为
(1 138)

138 9591
2


  ，则撕掉

的页码总和为9591 8037 1554  ，故撕掉页码的平均数为
1554

194
8

 远大于 138，排除。因

此，选择 A 选项。 
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【拓展】一、每张纸上页码和为必奇数，若张数为偶数，那么总页码和为偶数。 

二、等差数列公式：（1）通项公式： 1 ( 1)na a n d   ； 

（2）前 n项和公式： 1 ( )
2

n

n

a a
S n


   中位数 平均数 项数。 

【本题结束】 

99.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“最少”。 

第二步，假设 70 毫升容器为甲容器，30 毫升容器为乙容器，具体操作过程如下： 

（1）乙装满 30 毫升水；（2）乙倒入甲 30 毫升水； 

（3）乙装满 30 毫升水；（4）乙倒入甲 30 毫升水； 

（5）乙装满 30 毫升水；（6）乙倒入甲 10 毫升水； 

（7）将乙剩余 20 毫升水倒入水池 A； 

（8）将甲 70 毫升水倒掉；（9）甲装满 70 毫升酒精； 

（10）甲倒入乙 30 毫升酒精；（11）将乙 30 毫升酒精倒掉； 

（12）将甲剩余 40 毫升酒精倒入水池 B；（13）甲装满 70 毫升酒精； 

（14）甲倒入乙 30 毫升酒精；（15）将甲剩余 40 毫升酒精倒入水池 B。 

第三步，故“最少”需要经过 15 次操作。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

100.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“圆”。 

第二步，将四个小圆与大圆的切点依次相连，可得一个正方形。通过对阴影部分割补平

移，将阴影部分的面积转化为正方形的面积，由正方形面积公式可得
1

16 16 128
2

S    阴影 。

因此，选择 B 选项。 

 

【拓展】对角线垂直图形（菱形、正方形）面积公式：
1

2
S ab （ a、b 为对角线长）。 

【本题结束】 



福建华图官网 fj.huatu.com 微信公众号 fjhuatu 

 

 

※※※第四部分结束，请继续做第五部分！※※※ 

【【2010-政法-数量】】 

21.【答案】D 

【解题思路】 

相邻项之间倍数关系明显。 

2 14 84 420 1680 (5040)

7 6 5 4 (3)做一次商
 

因此，选择D选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

22.【答案】B 

【解题思路】 

分母数列存在倍数关系，转化为等比数列2，4，8，16，32，(64)；原数列转化为
1

2
，

2

4
，

4

8
，

7

16
，

11

32
，

16 1
( )
64 4

 ；分子数列为二级等差数列。因此，选择B选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

23.【答案】D 

【解题思路】 

观察数列后三项，存在和关系。 

60 16 2 28   ； 

28 6 2 16   ； 

…… 

(116) 28 2 60   。因此，选择D选项。 

解法二： 

观察数列后两项，存在倍数关系。 

60 28 2 4   ； 

28 16 2 4   ； 

16 6 2 4   ； 

…… 
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(116) 60 2 4   。因此，选择D选项。 

解法三： 

16 28 60 (116)

11 22 44 88 (176)做一次和

65

 

新数列是公比为2的等比数列。因此，选择D选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

24.【答案】B 

【解题思路】 

观察数列中三项，存在倍数关系。 

75 (25 10) 5   ； 

25 (10 5) 5   ； 

…… 

(250) (75 25) 5   。因此，选择B选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

25.【答案】D 

【解题思路】 

幂次数附近波动。 

2 2 2 2 2 2

10 24 52 78 (126) 164

3 5 7 9 (11 ) 13

1 1 3 3 ( 5) 5     

幂次数

修正项

 

因此，选择D选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

26.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“除法”、“之和”。 

第二步，设被除数、除数分别为 x、y ，根据“除法”、“之和”，可得
21 6

21 6 319

x y

x y

 


   


，

整理得
21 6

292

x y

x y

 


 
。 

第三步，解得 279x  ， 13y  ，即被除数为 279。因此，选择 C 选项。 

解法二： 
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代入排除法。代入 A，若被除数为 237，根据和为 319，则除数为 55，237 55 21 6   ，

排除；同理，排除 B；代入 C，若被除数为 279，则除数为 13，279 13 21 6   ，符合题意。

因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

27.【答案】B 

【解题思路】 

根据 A B 且 A、B 为自然数，可得
1 1

A B
 ，则

1 1 1 1

A B B B
   ，即

4 2

15 B
 ，解得

15

2
B  。

由于
1 1 1

B A B
  ，即

1 4

15B
 ，解得

15

4
B  。因此

15 15

4 2
B  ，由 B 为自然数知，B 可为 4. 5. 

6. 7。 

当 4B  时， 60A  ； 

当 5B  时， 15A  ； 

当 6B  时， 10A  ； 

当 7B  时， A不是自然数。 

故 A有 3 个不同的值。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

28.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每”、“至少”。 

第二步，根据“每”次把最上面的 10 张移到最下面，可知移动的扑克牌张数是 10 的倍

数；由红桃 A 从最上面再回到最上面，可知移动的扑克牌张数是 52 的倍数，即“至少”需

要移动 260（10 和 52 的最小公倍数）张扑克牌，红桃 A 才能再次出现在最上面。 

第三步，故“至少”经过
260

26
10

 次移动。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

29.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正方形”、“均匀”、“至少”、“多”。 

第二步，将“正方形”分割为四块后，图形有 9 个顶点，6 条边，如下图。由于“均匀”

种植，设每条边种 x棵树，则总共种 (6 9)x  棵树。 
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第三步，由“多”买可知6 9 60x   ，解得 11.5x  。当 11x  时，最多可种树

6 11 9 57   棵，故“至少”多买了60 57 3  棵树。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

30.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“至少”、“都”。 

第二步，根据“至少”、“都”可知本题属于反向构造问题。解题步骤： 

反向：不爱好戏剧的有 46 35 11  人，不爱好体育的有 46 30 16  人，不爱好写作的

有 46 38 8  人，不爱好收藏的有 46 40 6  人； 

加和：最多有11 16 8 6 41    人，每人都有不爱好的活动。 

作差：四项活动“都”爱好的“至少”有 46 41 5  人。因此，选择 A 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

31.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“完成”、“相同”、“相当”、“后”。 

第二步，根据丙 3 天与乙 4 天的工作量“相当”可知，乙、丙的效率比为3: 4（总量一

定，效率与时间成反比）；根据甲与乙的工作效率“相同”可知，甲、乙、丙的效率比为3:3: 4 ，

赋值三者的效率分别为 3. 3. 4。通过“共同”完成需要 15 天得，工作总量为

(3 3 4) 15 150    。 

第三步，由 2 天“后”可知，丙工作了 2 天，甲和乙工作了 22 天，则剩余的工作量为

150 4 2 (3 3) 22 10      ，故需要甲乙丙共同工作 1 天完成。因此，选择 D 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

32.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“后”、“打折”、“比”。 
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第二步，根据每套进价 200 元，按获利 50%定价，可知每套的利润为 200 50% 100  ，

则每套定价为 200 100 300  。设余下桌椅折扣价为原来的 x 倍，通过卖掉 60 套“后”余

下桌椅“打折”可知，打折前的 60 套销售额为300 60 18000  ，打折后的 40 套销售额为

300 40 12000x x  。 

同时，可知总期望利润为100 100 10000  ，总成本为 200 100 20000  。 

第三步，由实际“比”期望利润低了 18%，可得

18000 12000 20000 10000 (1 18%)x     ，解得 0.85x  ，即八五折。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

33.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“后”、“比”、“多”、“少”。 

第二步，由于自行车车速为汽车的
3

5
，设汽车的速度为5V ，则自行车的速度为3V ，

根据“多”行驶 6 公里就能“少”迟到 10 分钟，可得
6 6

10
3 5V V

  ，解得5 0.4V  公里/分

钟。 

第三步，根据多行驶 6公里就少迟到 10 分钟，于是再多行驶 6 公里就再少迟到 10 分钟；

由“比”预计晚 20 分钟可知，汽车多行驶 12 公里就可以不迟到，即汽车行驶 10 分钟“后”

还有 12 公里的路程，则总路程为0.4 10 12 16   公里。因此，选择 D 选项。 

解法二： 

自行车与汽车速度比为3:5，则两者时间比为5:3（路程一定，速度与时间成反比）。

由于自行车比汽车晚了 20 分钟，则汽车跑完余下的路程需要
20

3 30
5 3

 


分钟，故汽车全

程需要10 30 40  分钟。汽车多行驶 6 公里，剩余路程迟到 10 分钟，则汽车跑完余下的路

程需要
10

3 15
5 3

 


分钟。故汽车行驶 6公里用时 40 10 15 15   分钟，汽车的速度为
6

=0.4
15

公里/分钟，总路程为0.4 40=16 公里。因此，选择 D 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

34.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“长方形”、“中点”。 

第二步，逆向思维， AEF ABCD ABF ADE CEFS S S S S        。 

根据“长方形” ABCD的面积是 72， E 、 F 分别是CD、 BC 的“中点”，可得
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1 1 1
72 18

2 4 4
ABFS AB BF AB BC          。同理，

1
72 18

4
ADES    ，

1
72 9

8
CEFS    。 

第三步，故 72 18 9 18 27AEFS      平方厘米。因此，选择 B 选项。 

解法二： 

长方形 ABCD的面积是 72 平方厘米，可赋值 6AB  、 12BC  ，则
1

6 6 18
2

ABFS     ，

1
6 3 9

2
CEFS     ，

1
12 3 18

2
ADES     。故

72 18 9 18 27AEF ABCD ABF CEF ADES S S S S             平方厘米。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

35.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“最低点”、“共”。 

第二步，小球先自由落体运动到C 点，然后做圆周运动到 B 点，如下图所示，移动轨

迹为直线 AC 和圆弧CB。连结OC ，则 90 30 60CAO     ，由 1OA OC  ，可知 ACO

为等边三角形，故 1AC  。 90 30 60BOC     ，则圆弧 BC 长为
60 1

1
180 3

 

  


。 

 

第三步，小球第一次摆到“最低点”B 处共移动了
1

(1 )
3
 米。因此，选择 A 选项。 

【拓展】一、弧长公式：
180

n
l r （ n为弧长所对圆心角）。 

二、若忽略从 A 点放手后，小球先做自由落体运动而非圆周运动，易误选 C。 

【本题结束】 

 

 

※※※第二部分结束，请继续做第三部分！※※※ 
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【【2009-政法-数量】】 

86.【答案】B 

【解题思路】 

分母数列呈递增趋势，转化为幂次数列1，4，9，16，25，(36)；原数列转化为
2

1
，

6

4
，

10

9
，

14

16
，

18

25
，

22 11
( )
36 18

 ；分子数列是公差为4的等差数列。因此，选择B选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

87.【答案】A 

【解题思路】 

观察数列后三项，存在和关系。 

19 9 13 3   ； 

13 6 9 2   ； 

…… 

(28) 13 19 4   。因此，选择A选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

88.【答案】D 

【解题思路】 

观察数列后三项，存在乘方关系。 

416 2 ； 

1

22 4 ； 

…… 

2(256) 16 。因此，选择D选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

89.【答案】A 

【解题思路】 

变化趋势平缓，优先考虑做差。 

21 28 33 42 43 60 (45)

7 5 9 1 17 (-15)做一次差

-2 4 -8 16 (-32)做二次差
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新数列是公比为-2的等比数列。因此，选择A选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

90.【答案】D 

【解题思路】 

相邻三项之和为：4，9，16，25，(36)，是幂次数列。答案为36 10 9 17   。因此，

选择D选项。 

【拓展】 

【本题结束】 

91.【答案】B 

【解题思路】 

2 1 3 2 4 3 9 8

( 2 1)( 2 1) ( 3 2)( 3 2) ( 4 3)( 4 3) ( 9 8)( 9 8)

2 1 3 2 4 3 9 8

9 1

2

   
    

       

        

 







原式

因此，选择 B 选项。 

【拓展】平方差公式 2 2( )( )a b a b a b     

【本题结束】 

92.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“数列”。 

第二步，数字1， 1 ， 2 ， 2 ， 1 ，1， 2 ， 2 重复出现，可知“数列”的循环周期

为 8。则 2009 8 251 1   ，所以第 2009 项和第 1 项相同，第 2009 项为 1。因此，选择 C

选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

93.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“各”、“比”、“比”。 

第二步，由甲每天“比”乙多加工 4 件可知，乙每天加工 ( 4)x  件。由“各”加工 480

个，甲“比”乙少 10 天得，
480 480

10
4x x

 


。因此，选择 C 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 
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94.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“为”、“为”、“是”。 

第二步，根据寿命均“为”5000 小时，每度电价“为”0.5 元，可得两灯泡的每万小时

总成本为： 

节能灯泡：
10000

110 0.5 20 95
5000

    元； 

LED 灯泡：
10000

50 0.5 110 245
5000

    元。 

第三步，每万小时 LED 灯泡的总成本“是”普通节能灯泡的
245

2.58
95

 。因此，选择

D 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

95.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“减”、“打 5.5 折”、“最少”。 

第二步，三件商品“减”与“打 5.5 折”后价格对比如下： 

 

第三步，“最少”需要180 120 82.5 382.5   元。因此，选择 B 选项。 

【拓展】无 

【本题结束】 

96.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“角度”。 

第二步，4 点时，时针与分针夹角 4 30 120  。经过
7

13
11

分钟，分针追赶时针

7
(6 0.5) 13 75

11
   ，故 4 点

7
13

11
分的“角度”为120 75 45  。因此，选择 B 选项。 

解法二： 

时钟一圈360，分成 12 大格，每大格30 。4 点
7

13
11

分时，时针在 4~5 之间，分针在

2~3 之间，故夹角大于30 ，小于90 。因此，选择 B 选项。 
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【拓展】表盘一周为360，分针的旋转速度为 6 /分钟，时针的旋转速度为0.5 /分钟。 

【本题结束】 

97.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“没有”、“和”。 

第二步，由 1、2、3 组成“没有”重复的三位数分别为 123、132、213、231、312、321，

“和”为123 132 213 231 312 321 1332      。因此，选择 D 选项。 

解法二： 

由 1、2、3 组成没有重复的三位数均是 3 的倍数，则和也是 3 的倍数，只有 D 项符合。

因此，选择 D 选项。 

【拓展】3 的倍数判别法则：若一个数各位数字和是 3 的倍数，则该数即为 3 的倍数。 

【本题结束】 

98.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“往返”、“相遇”。 

第二步，甲船顺水、逆水速度分别为6 2 8  、6 2 4  ；同理，乙船顺水、逆水速度

分别为 6、2。甲的速度比乙快，两次往返相遇情况如图所示。设第二次相遇时，甲离起点

距离为 S 。根据甲、乙从出发到第二次相遇行驶时间相等，可得
120 120 120 120

8 4 8 6 2

S S
    ，

解得 56S  米。 

第三步，则甲从开始到第二次迎面“相遇”时间为
120 120 56

52
8 4 8

   秒。因此，选择

C 选项。 

 

解法二： 

甲返回起点需
120 120

45
8 4

  秒，乙从起点到终点需
120

20
6

 秒。当甲返回起点时，乙

逆流行驶了 2 (45 20) 50   米，甲、乙相距120 50 70  米，再过70 (8 2) 7   秒相遇。

故甲、乙船第二次迎面相遇需要时间为 45 5 52  秒。因此，选择 C 选项。 

【拓展】流水行船： =( )S v v t 顺 顺船 水 ； =( )S v v t 逆 船 水 逆。 
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【本题结束】 

99.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“整数”、“最大”、“共”。 

第二步，设三角形的最短边长为 x，中间边长为 y ，根据三角形不等关系，可得如下表

格： 

 

第三步，符合条件的三角形“共”有

21 1004
1 2 1004 1005 1004 2 1 1004 2 1005 1005

2


             个，可知末两位为 25。

因此，选择 C 选项。 

【拓展】等差数列公式：（1）通项公式：
1 ( 1)na a n d    

（2）前 n项和公式： 1 ( )
2

n

n

a a
S n


   中位数 平均数 项数  

【本题结束】 

100.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正圆形”、“比”。 

第二步，设“正圆形”轨道半径为 R ，根据绕地球一圈所需的时间，可得

2
29.53

1 3600 24

R


 
天，天体离地距离“比”现在远 10 万公里后，天体的运行周期为
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天。因此，选择 D 选项。 

【拓展】可将
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天，作为整体代入求解，无需计算轨道半径 R 。 

【本题结束】 
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※※※第四部分结束，请继续做第五部分！※※※ 

 


